



2002 - 2003
ബജറ്റ് പ്രസംഗം

കെ.ശങ്കരനാരായണൻ
ധനകാര്യവകുപ്പ് മന്ത്രി

8 മാർച്ച് 2002

ധനകാര്യവകുപ്പിൽ അച്ചടിക്കപ്പെട്ടത്

സർ,

2002 - 2003 -ലെ ബഡ്ജറ്റ് ഞാനവതരിപ്പിക്കുന്നു.

2. അളവറ്റ ശുഭാപ്തി വിശ്വാസത്തോടെയാണ് ഈ ഭൗത്യം നിർവഹിക്കുവാൻ ഞാനീ ഹേനീയ സഭയുടെ മുമ്പാകെ നിൽക്കുന്നത്. ഇൻഡ്യൻ രാഷ്ട്രീയ ചക്രവർത്തികളിൽ പ്രത്യംശയുടെ രജ്ഞരേഖകൾ കണ്ടു തുടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. അടുത്ത കാലത്തുണ്ടായ ഇനവിധി പുതുതായി രൂപം കൊണ്ടു വരുന്ന രാഷ്ട്രീയ കാലാവസ്ഥയുടെ വ്യക്തമായ സൂചനയാണ്. സാമൂഹ്യ സാമ്പത്തിക രംഗങ്ങളിൽ ഇന്നു നിലവിലുള്ള സാഹചര്യങ്ങൾക്കു കടകവിരുദ്ധമാണിത്. മതേതര ശക്തികൾ കരുത്താർജ്ജിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ചരിത്ര മൂഹൂർത്തത്തിനാണു നാം സാക്ഷ്യം വഹിക്കുന്നത്. ഇതുവഴി വിഭാഗീയ പിന്തിരിപ്പൻ സംഘം നിരന്തരമായി പിൻതള്ളപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ ചില വർഷങ്ങളിലെ അനിഷ്ട സംഭവങ്ങളിൽ നിന്ന് ഇത് ഇൻഡ്യൻ ഇനതയെ മോചിപ്പിക്കും. മതമൈത്രിയും സമാധാനവും തകർത്ത് ഇൻഡ്യയുടെ മതേതര ചട്ടക്കൂടിനെ പിച്ഛിന്ദുവാൻ കെല്പുള്ള ഭീഷണികൾ ഇപ്പോഴും നിലനിൽക്കുന്നു. കഴിഞ്ഞ കുറെ ദിവസങ്ങളിൽ രാജ്യത്തെ പിടിച്ചുലച്ച ഗുജറാത്തിലെ ഇനങ്ങളുടെ ജീവൻ കൊണ്ടു പന്താടിയ ഭൗർഭൗഗ്യകരവും കരളലിയിക്കുന്നതുമായ സംഭവ വികാസങ്ങൾ ഇതിനു മതിയായ തെളിവാണ്. നിതാന്ത ജാഗ്രതയാണ് കാലഘട്ടത്തിന്റെ ആവശ്യം.
3. വികസനത്തിന്റെയും പുരോഗതിയുടെയും അപാര സാധ്യതകൾ പ്രദാനം ചെയ്തു കൊണ്ട് ഉദാരവൽക്കരണത്തിന്റെയും മാറ്റത്തിന്റെയും, കാറ്റ് ആഞ്ഞടിക്കുകയാണ്. ഈ അവസരങ്ങൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുവാൻ ശ്രമിക്കാതെ വിവേകശൂന്യരായി വെറുപ്പും വിമോഹവും വളർത്താൻ ശ്രമിക്കുന്നത് ഘോരമാണ്. ദേശീയതലത്തിൽ ദുഃഖകരമായ ഈ അവസ്ഥ നിലനിൽക്കുമ്പോൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് നൂണ പ്രചരണങ്ങൾ അഴിച്ചുവിട്ട് സർക്കാരിനെ തേറ്റുവെക്കും ചെയ്ത് വികസനത്തെ തടസ്സപ്പെടുത്താമെന്ന് വ്യാമോഹിക്കുന്ന ചിത്ര ശക്തികളെ നേരിടാനുള്ള സമയം അതിക്രമിച്ചിരിക്കുന്നു.
4. കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ എന്റെ ബജറ്റ് ഒരു തിരുത്തൽ ബജറ്റാണെന്ന് എടുത്തു പറഞ്ഞിരുന്ന കാര്യം ഈ ഹേനീയ സഭയിലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട കെമ്പർമാർ ഓർക്കുമല്ലോ. സംസ്ഥാനം അതിരുകഴമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി അഭിമുഖീകരിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന അവസരത്തിലാണ് ആ ബജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചത്. അന്നത്തെ സ്ഥിതി വിശദമായി പഠിച്ച് വിശകലനം ചെയ്തതിന് ശേഷം

പ്രശ്നത്തിന്റെ വിവിധ മാനങ്ങൾ പരിശോധിച്ചുകൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയെപ്പറ്റി സർക്കാർ ഒരു ധവള പത്രം പുറപ്പെടുവിക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ ധവളപത്രത്തിലെ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നടപ്പാക്കാനാവാതെപ്പോയപ്പോഴേക്കും അസ്ഥിരവ്യയങ്ങളും അസഹിഷ്ണുതയും പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടുതുടങ്ങി. തീർത്താൽ തീരാത്ത കടബാധ്യത ഒരു വശത്തും വമ്പിച്ച പ്രതീക്ഷകളോടെ ഇനങ്ങൾ മറുവശത്തും ഇതിനിടയിൽ നിസ്സഹായതയോടെ കാലിഖണ്ണനാവുമായി സർക്കാരും. ഇവിടെ നിന്നായിരുന്നു തുടക്കം. നിരാശയുടെ നടുക്കയത്തിലേക്ക് സ്വയം താഴണമോ അതോ പ്രത്യാശയുടെ പുതിയ പ്രകാശ ഗോപുരങ്ങളിലേക്ക് ഇനങ്ങളെ നയിക്കാനാവുമോ എന്ന ചിന്തയാണ് ഞങ്ങളുടെ മനസ്സുകളെ മറിച്ചത്. കേരളം സാവധാനം മരിച്ച് രാജ്യത്തിന്റെ സാമൂഹ്യ സാമ്പത്തിക ചിത്രത്തിൽ നിന്നും മാഞ്ഞുപോകണമോ അതോ വിപദിതയായതോടെ കേരളത്തെ മുന്നോട്ട് നയിക്കണമോ ? ഇതായിരുന്നു 'പ്രവർത്തിക്കുക അല്ലെങ്കിൽ മരിക്കുക' എന്ന ആഹ്വാനത്താൽ പ്രചോദിതരായ ഞങ്ങളുടെ മുന്നിലെ പരമപ്രധാനമായ വെല്ലുവിളി. ഈ ചിന്തയിൽ നിന്ന് ഉയിർകൊണ്ട നിശ്ചയ ദർശ്യത്തോടു കൂടിയാണ് കുറിയായ ചില തീരുമാനങ്ങൾ കൈകൊള്ളാൻ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചത്. വരവും ചെലവും തമ്മിൽ പൊരുത്തപ്പെടുത്തിയല്ലെന്ന് ഗുരുതരമായ രോഗത്തിനുള്ള ചികിത്സയായിരുന്നു സർക്കാർ കൈകൊണ്ട ഈ നടപടികൾ.

5. അധികാരമേറ്റ നാൾ മുതൽ വിഭവ ദൗർലഭ്യവും കടബാധ്യതയും ഈ സർക്കാരിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് വിലങ്ങായിത്തീർന്നു. റവന്യൂ പിരിവ് ഊർജ്ജിതപ്പെടുത്തിയും ചെലവ് ചുരുക്കിയും കേന്ദ്രസർക്കാരിൽ നിന്നും ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും സഹായം നേടിയെടുക്കാൻ നിരന്തരം പ്രയത്നിച്ചും സർക്കാരിന്റെ സേവനങ്ങൾ അകംഗുരം നിലനിർത്താൻ സംഭ്യമായതെല്ലാം ഈ സർക്കാർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പണമടപാടുകൾ ആസൂത്രിതമായി നിയന്ത്രിച്ചതിനാൽ ട്രഷറി ഇടപാടുകൾ നിലച്ചുപോയില്ലെന്ന് മാത്രമല്ല, കേന്ദ്രവിഷ്കൃത പദ്ധതികൾ, ട്രൈബൽ സബ്പ്ലാൻ, മരുന്നുകൾ, നിശ്ചിതരോതിൽ പദ്ധതിപ്രവർത്തനം എന്നിങ്ങനെ മർജ്ജ പ്രധാനമായ മേഖലകളിലെ ചെലവുകൾക്കായി പണം നൽകാനും സാധിച്ചു. എങ്കിലും ആവശ്യവും ലഭ്യതയും തമ്മിലുള്ള വിടവ് വളരെ വലുതായതിനാൽ മുട്ടുശാന്തികൊണ്ടൊന്നും പ്രയോജനമില്ലെന്ന് ബോധ്യമായി. അതുകൊണ്ട് അടിസ്ഥാനപരമായ മാറ്റങ്ങൾക്ക് നാം തയ്യാറാവുകയല്ലാതെ വേറെ വഴിയില്ല.

6. മധ്യകാല സാമ്പത്തിക പരിഷ്കരണ പരിപാടി നടപ്പാക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് സഹായം നൽകുന്നതിനായി ഒരു പ്രോൽസാഹനനിധി രൂപീകരിക്കാൻ പതിനൊന്നാം ധനകാര്യകമ്മീഷൻ നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനങ്ങൾ 2001 - 2002 മുതൽ 2004 - 2005 വരെയുള്ള കാലയളവിൽ റവന്യൂ കമ്മി റവന്യൂ വരവിന്റെ അനുപാതക്കണക്കിൽ പ്രതിവർഷം കുറഞ്ഞത് 5% കണ്ട് മെച്ചപ്പെടുത്തേണ്ടതുണ്ട്. പരിഷ്കരണ പദ്ധതി കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾ കൂട്ടായി വിലയിരുത്തും. ഓരോ സംസ്ഥാനത്തിന്റെയും പ്രത്യേകതകൾ കണക്കിലെടുത്ത് സ്വന്തം പരിപാടികളാവിഷ്കരിക്കാൻ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് സ്വാതന്ത്ര്യമുണ്ട്. ആന്ധ്രപ്രദേശ്, കർണ്ണാടക, പശ്ചിമബംഗാൾ, ഒറീസ്സ, മണിപ്പൂർ, നാഗാലാൻറ്, ഹിമാചൽപ്രദേശ്, അരുണാചൽപ്രദേശ്, കേരളം എന്നിങ്ങനെ ഒമ്പത് സംസ്ഥാനങ്ങൾ സാമ്പത്തിക പരിഷ്കരണ പരിപാടി തയ്യാറാക്കിക്കഴിഞ്ഞെന്ന് നിയമൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർമാർക്ക് താൽപര്യം കാണുമല്ലോ. ഇതിൽ ഒറീസ്സ, കർണ്ണാടകം, നാഗാലാൻറ് എന്നീ മൂന്ന് സംസ്ഥാനങ്ങൾ കേന്ദ്ര ധന മന്ത്രാലയവുമായി ധാരണാപത്രത്തിൽ ഒപ്പ് വെച്ചുകഴിഞ്ഞു. അംഗീകൃത ലക്ഷ്യം

സംബന്ധിച്ച് നമ്മുടെ സർക്കാരും കേന്ദ്രസർക്കാരും തമ്മിൽ കൺസൾട്ടേഷൻ കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്.

7. ഒരു മദ്ധ്യകാല സാമ്പത്തിക പരിഷ്കരണ പരിപാടി (MTRP)ക്ക് നാം രൂപം കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. ധനകമ്മി കുറച്ചുകൊണ്ടുവരിക, റവന്യൂ കമ്മി തീർക്കുക, പലിശ, വേതനം ശമ്പളം എന്നീയിനങ്ങളിലെ ചെലവിന്റെ വർദ്ധനവിന് തടയിടുക, സബ്സിഡികൾ നിയന്ത്രിക്കുക എന്നിവയാണ് ഈ പരിപാടി വഴി നാം ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. മുഖ്യ വർദ്ധിത നികുതി സമ്പ്രദായം ഏർപ്പെടുത്തുക, സർവീസുകൾക്ക് ചാർജ്ജ് ഈടാക്കുക എന്നിവയുൾപ്പെടെയുള്ള സാമ്പത്തിക പരിഷ്കരണ പരിപാടികളും MTRP ലക്ഷ്യമിടുന്നു. ധനമുടപടികളിൽ സുതാര്യത ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് സമഗ്രമായ ബഡ്ജറ്റ് പരിഷ്കരണവും റിഫോം പാക്കേജിലുൾപ്പെടുന്നു. അക്കൗണ്ടബിലിറ്റി ഉറപ്പു വരുത്തുക, നഷ്ടം ഇല്ലാതാക്കുക, നിയമങ്ങളും ചട്ടങ്ങളും കൃത്യമായി നടപ്പാക്കുക, സേവനങ്ങളുടെ മുഖ്യ മുഴുവനായി ഈടാക്കുക, സ്വകാര്യ മേഖലയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക എന്നീ ലക്ഷ്യങ്ങൾ കൈവരിക്കാനായി ഊർജ്ജ മേഖലയിലും ബൃഹത്തായ പരിഷ്കരണ നടപടികൾ കൈക്കൊള്ളാൻ MTRP നിർദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനത്തിൽ കാര്യക്ഷമതയും അക്കൗണ്ടബിലിറ്റിയും ഉറപ്പുവരുത്താൻ ആ മേഖലയിലും കാതലായ പരിഷ്കരണ നടപടികൾ കൈക്കൊള്ളുന്നതാണ്. പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും, നഷ്ടമുണ്ടാക്കുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഭംഗിയെക്കുറിച്ച് ഗൗരവമായി ആലോചിക്കുന്നതുമാണ്.

8. സർ, ഖജനാവിന്റെ ആരോഗ്യം വീണ്ടെടുക്കാൻ അടിസ്ഥാനപരമായ ധന - സാമ്പത്തിക പരിഷ്കരണ നടപടികൾ അനിവാര്യമാണ്. ഈ പരിഷ്കരണ നടപടികൾ വഴി സാമ്പത്തിക സന്തുലിതാവസ്ഥ പുനഃ സ്ഥാപിക്കുകയും, ധന സാമ്പത്തിക മാനേജ്മെന്റിൽ ഉത്തരവാദിത്വവും കഠിനതയിൽ സുതാര്യതയും സേവനതരത്തിൽ കാര്യക്ഷമതയും ഉറപ്പുവരുത്തുകയും ചെയ്യും. ക്രമേണ ഇത് സാമ്പത്തിക വികസനത്തിനും തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും ജനങ്ങളുടെ വരുമാനം വർദ്ധിക്കുന്നതിനും അനുയോജ്യമായ അന്തരീക്ഷം പ്രദാനം ചെയ്യുമെന്ന് ഞങ്ങൾക്കുറപ്പുണ്ട്.

പത്താം പഞ്ചവത്സര പദ്ധതി

9. പത്താം പഞ്ചവത്സര പദ്ധതി, നമ്മുടെ വികസന തന്ത്രം പുനഃസംവിധാനം ചെയ്യുന്നതിന് ഒരു സുവർണ്ണാവസരമാണെന്നും നടപ്പാക്കാനുള്ള പദ്ധതികളും പരിപാടികളും തീരുമാനിക്കുന്നതിന് മുൻപ് സാമൂഹ്യവും സാമ്പത്തികവുമായ അളവുകോലുകൾ വെച്ച് അവയുടെ അനുയോജ്യത പരിശോധിക്കേണ്ട തുണ്ടെന്നും എന്റെ ആദ്യത്തെ ബജറ്റിൽ ഞാൻ പ്രസ്താവിച്ചിരുന്നു. റവന്യൂ കമ്മി കുറയ്ക്കുക, കടം വാങ്ങുന്നത് ന്യായമായ വരുമാനം ഉറപ്പുള്ള പദ്ധതികളിൽ നിക്ഷേപിക്കാൻ വേണ്ടി മാത്രമായി പരിമിതപ്പെടുത്തുക, ലോക്കൽ സെൽഫ് ഗവൺമെന്റുകൾക്കായി മൾട്ടി ലെവൽ പ്ലാനിംഗ് എന്നിവയിലൂന്നിക്കൊണ്ട് 10 -ാം പദ്ധതിയ്ക്ക് വേണ്ടി മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങൾ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജനം, തൊഴിലില്ലായ്മ പരിഹരിക്കുക എന്നിവയാണ് പദ്ധതിയുടെ മുഖ്യ ലക്ഷ്യങ്ങൾ. പത്താം പദ്ധതിക്കുറേയ്ക്ക് വികസനത്തിനായി കൃഷി, വിവരസാങ്കേതിക വിദ്യ, ആരോഗ്യം, വിദ്യാഭ്യാസം, ടൂറിസം, ബന്ധപ്പെട്ട മേഖലകളിലെ, സാമൂഹ്യ സുരക്ഷ, ലോക്കൽ സെൽഫ് ഗവൺമെന്റുകൾ എന്നീ മേഖലകൾക്ക് പ്രാധാന്യം കൊടുക്കും. ആദ്യ

വർഷത്തെ അടങ്കൽ 3750 കോടി രൂപയായിരിക്കും. സാമ്പത്തിക പരിഷ്കരണ നടപടികൾ ഉദ്ദേശിച്ച വിധം നടപ്പാവുകയാണെങ്കിൽ പദ്ധതി അടങ്കൽ 4031.62 കോടി രൂപവരെ ഉയർത്താവുന്നതാണ്.

10. ആസൂത്രണപ്രക്രിയ മെച്ചപ്പെടുത്തിയും പ്രാദേശിക സർക്കാരുകളുടെ സേവന പദ്ധതി നിർവഹണ ക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിച്ചും വിദേശനികരണം ശക്തിപ്പെടുത്തും. പദ്ധതി അടങ്കലിന്റെ 10% പട്ടികജാതിക്കാർക്കായുള്ള പ്രത്യേക ലേഖകപദ്ധതിയ്ക്കും 2.25% പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കായുള്ള ടൈബൽ സബ് ലിറ്റാനിനും വേണ്ടി നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്.
11. പരിഷ്കരണ നടപടികൾക്കാണ് പദ്ധതിയിൽ ഊന്നൽ നൽകിയിട്ടുള്ളത്. കാര്യക്ഷമതയും ഉൽപാദന ക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിച്ച് ലഭ്യമായ വിഭവങ്ങൾ പരമാവധി പ്രയോജനപ്പെടുത്താനാണ് സർക്കാർ ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുള്ളത്. എല്ലാ മേഖലകൾക്കും വാർഷിക വർദ്ധനവ് അനുവദിച്ചു കൊണ്ടല്ല, മറിച്ച് വിവിധ മേഖലകളുടെ ആപേക്ഷിക പ്രാധാന്യം കണക്കിലെടുത്താണ് വിഭവവിതരണം നടത്തിയിട്ടുള്ളത്. സമ്പദ്വ്യവസ്ഥയുടെ ത്വരിതഗതിയിലുള്ള വികസനത്തിന് വേണ്ടി അടിസ്ഥാന സൗകര്യമേഖലയ്ക്ക് കൂടുതൽ തുക വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, വിദ്യാഭ്യാസം, ആരോഗ്യം എന്നീ മേഖലകളിൽ സേവനങ്ങളും സൗകര്യങ്ങളും മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് വേണ്ടി ഒരു സമയബന്ധിത പരിപാടി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്.
12. ഗാന്ധിജിയുടെ വാക്കുകളിൽ പറഞ്ഞാൽ 'നമ്മുടെ രാഷ്ട്രീയ സംവരങ്ങളിൽ വനിതകൾ പങ്കാളികളാകുന്നതോടു കൂടി മാത്രമേ ഭാരതത്തിൽ മാറ്റത്തിന്റെ ശബ്ദം മുഴങ്ങുകയുള്ളൂ.' നമ്മുടെ ജനസംഖ്യയിൽ പകുതിയിലധികം വനിതകളാണ്. സ്ത്രീകളുടെ രാഷ്ട്രീയവും സാമ്പത്തികവുമായ ശാക്തീകരണവും അവരുടെ സാമൂഹ്യ, വിദ്യാഭ്യാസ, സാമ്പത്തിക വികസനവും പ്രത്യേക സാമൂഹ്യ ലക്ഷ്യമായി ഈ സർക്കാർ കാണുന്നു. സ്ത്രീകളുടെ ആശയാഭിലാഷങ്ങൾക്ക് വികസനരംഗത്ത് അർഹമായ പരിഗണന ലഭിക്കുന്നുവെന്നു ഉറപ്പാക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി ലോക്കൽ ഗവൺമെന്റുകളുടെ സ്ത്രീ വികസന പദ്ധതികൾ പുനരാവിഷ്കരിക്കുന്നതാണ്. കൂടാതെ കുടുംബ ശ്രീ പദ്ധതികളിലും സ്ത്രീ ശാക്തീകരണം പ്രത്യേക ലക്ഷ്യമാക്കുന്നതാണ്. വനിതാക്ഷേമ ലക്ഷ്യമാക്കിയുള്ള എല്ലാ പദ്ധതികളും സംയോജിതമായി നടപ്പാക്കുന്നതിനുകൂടി ഈ വർഷം പദ്ധതി അവലോകന പരിപാടിയിൽ മാറ്റം വരുത്തുന്നതാണ്. സ്ത്രീ ശബ്ദം മാറ്റാലി കൊള്ളുന്ന തരത്തിൽ ബജറ്റ് നിർമ്മാണ പ്രക്രിയ രണ്ടു വർഷത്തിനകം പരിഷ്കരിക്കുന്നതാണ്. പത്താം പദ്ധതിക്കുപുറത്ത് വനിതാ ജനപ്രതിനിധികളുടെ കഴിവു വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനു ദേശീയതലത്തിൽ പ്രത്യേക പരിശീലന പരിപാടികൾ നടപ്പാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നു. ഈ പദ്ധതി ഗ്രാമപഞ്ചായത്തു തലത്തിലുള്ളവരെ പ്രത്യേകം ലക്ഷ്യമാക്കുന്നതാണ്. പഞ്ചായത്തു തലത്തിൽ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിനും നടപ്പാക്കുന്നതിനും സ്ത്രീകൾ സർവാർത്ഥനാ പങ്കാളികളാകുന്നുവെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്താനും നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.
13. സ്ത്രീകളുടെ സാമ്പത്തിക ശാക്തീകരണത്തെയും തൊഴിലിനെയും ലക്ഷ്യമാക്കി കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെയും ബാങ്കുകളുടെയും സഹായത്തോടു കൂടി വരുമാനസ്രോതസ് ഉണ്ടാക്കാനുള്ള ഒരു ബൃഹത്തായ പദ്ധതിയ്ക്ക് രൂപം കൊടുക്കുന്നതാണ്. ഇതിനായി 101 കോടി രൂപ ഞാൻ നീക്കിവയ്ക്കുന്നു.

ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഉദ്ദേശലക്ഷ്യങ്ങൾ

14. സാമ്പത്തിക സത്തുലിതാവസ്ഥയും സാമ്പത്തിക അച്ചടക്കവും പുനഃസ്ഥാപിച്ച് പദ്ധതിപ്രവർത്തനങ്ങൾ പുനഃക്രമീകരിക്കേണ്ട ആവശ്യകതയെപ്പറ്റി ഞാൻ പ്രതിപാദിച്ചു കഴിഞ്ഞു. ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളിൽ അന്തർലീനമായ പ്രധാന ഉദ്ദേശലക്ഷ്യങ്ങൾ വ്യക്തമാക്കേണ്ടത് വളരെ പ്രധാനമാണ്. എന്നാൽ മാത്രമേ സർക്കാർ ഉന്നത നൽകുന്ന മുഖ്യങ്ങളും, മുൻഗണനാക്രമവും ലക്ഷ്യങ്ങളും കൃത്യമായി നിർവചിക്കപ്പെടുകയുള്ളൂ.

15. സർക്കാർ വകുപ്പുകളുടെയും സ്ഥാപനങ്ങളുടെ കാര്യക്ഷമതയും ഉൽപാദന ക്ഷമതയും മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിലൂടെ പൊതു ജനങ്ങൾക്ക് ആവശ്യമായ സേവനങ്ങൾ ഫലപ്രദമായി നൽകുന്നതിനും ജനതയുടെ ആശയാഭിലാഷങ്ങൾക്കനുസൃതമായി പ്രതികരിക്കാനും ഉതകും വിധം സർക്കാരിന്റെ ഭരണ സംവിധാനത്തിന്റെ ഗുണനിലവാരം ഉയർത്തുക എന്നതാണ് നമ്മുടെ പരമപ്രധാനമായ ലക്ഷ്യം. പുരോഗതിയ്ക്കും വികസനത്തിനും അനുയോജ്യമായ റെന്തരീക്ഷം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് ഇത് ഉപകരിക്കും എന്നെന്നിക്കുറപ്പുണ്ട്. സർക്കാർ സേവനങ്ങളുടെ നിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് ജീവനക്കാരുടെ വിവര - വൈദഗ്ദ്ധ്യ അടിസ്ഥാന വികസിപ്പിക്കുന്നതാണ്. പ്രാദേശിക സർക്കാർ തലത്തിലും പൊതുജനങ്ങളുമായി നിരന്തരം ഇടപെടുന്ന സർക്കാർ വകുപ്പുകളിലും E - Governance പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. പ്രസക്തമായ എല്ലാ വിവരങ്ങളും പൊതുജനത്തിന് ലഭ്യമാക്കിക്കൊണ്ട് സർക്കാർ വകുപ്പുകളുടെ സുതാര്യത മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നത് സർക്കാരിന്റെ ലക്ഷ്യമായിരിക്കും.

16. തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുക എന്നത് മറ്റൊരു പ്രധാന ലക്ഷ്യമാണ്. നമ്മുടെ ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥ നൽകുന്ന സൂചന, ജാവിയിൽ ഒരു പ്രധാന തൊഴിൽ ദാതാവായി സർക്കാരിനെ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത് തീർത്തും അസ്ഥാനത്തായിരിക്കും എന്നാണ്. സാമ്പത്തിക മേഖലയിലെ മാന്യം കാരണം സ്വകാര്യമേഖലയിലും തൊഴിലവസരങ്ങളിൽ കാര്യമായ വർദ്ധനവ് ഉണ്ടാകുന്നില്ല. കാര്യക്ഷമ മേഖല കടുത്ത സാമ്പത്തിക മാനദണ്ഡത്തിന്റെ പിടിയിലാണ്. ആയതിനാൽ, ഈ പ്രശ്നം ഉടൻതന്നെ കൈകാര്യം ചെയ്യേണ്ടതുണ്ട്. ഉയർന്ന സാക്ഷരതാ നിരക്കും വിദ്യാഭ്യാസവും, സാമൂഹ്യ അടിസ്ഥാനവും വാർത്താ വിനിമയ - ഗതാഗത സൗകര്യങ്ങളുമെല്ലാം പരിഗണിക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിൽ സേവനമേഖലയുടെ വികസനത്തിന് വൻ സാധ്യതയുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ കുറെ ദശകങ്ങളിൽ ഈ മേഖലയിലാണ് ഏറ്റവും ഉയർന്ന പുരോഗതി കൈവരിച്ചത്. തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾ കാര്യമായി വർദ്ധിക്കണമെങ്കിൽ നമ്മുടെ തൊഴിൽ സാഹചര്യങ്ങളിൽ കാര്യമായ മാറ്റം അനിവാര്യമാണ്. ഭരണ സംവിധാനത്തിന്റെ നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിനോടൊപ്പം തന്നെ ഇവിടത്തെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തിയാൽ മാത്രമേ സംരക്ഷിക്കുകയും, വ്യവസായങ്ങൾക്കും സുഗമമായി പ്രവർത്തിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. വിനാശകരമായ തൊഴിൽ രീതികൾ അവസാനിപ്പിച്ചാൽ മാത്രമേ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ നിക്ഷേപ വിരുദ്ധ പ്രതിച്ഛായ മാറുകയുള്ളൂ. ഈ ദിശയിൽ നമ്മുടെ സർക്കാർ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. താമസിയാതെ തന്നെ തൊഴിൽ നിയമങ്ങളിലും രീതികളിലും കാര്യമായ മാറ്റങ്ങൾ കൊണ്ടുവരുന്നതാണ്. വ്യവസായം, അടിസ്ഥാന സൗകര്യം തുടങ്ങി അനുയോജ്യ മേഖലകളിൽ സ്വകാര്യമുഖധനം ഉയർന്ന തോതിൽ ആകർഷിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ കൈകൊള്ളുന്നതാണ്.

17. സ്ഥായിയായ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുക എന്നുള്ളതാണ് നമ്മുടെ അടിസ്ഥാന ലക്ഷ്യം. തൊഴിലവസരങ്ങൾ ത്വരിതഗതിയിൽ സൃഷ്ടിച്ച് അടുത്ത 5 വർഷം കൊണ്ട് 5,00,000 പേർക്ക് തൊഴിൽ നൽകാൻ വേണ്ടിയുള്ള ഒരു പ്രത്യേക പദ്ധതിയ്ക്ക് രൂപം കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. പ്രശസ്ത സ്ഥാപനങ്ങളിലൂടെ തൊഴിലധിഷ്ഠിത വൈദഗ്ദ്ധ്യം വികസിപ്പിച്ച് തൊഴിൽ രഹിത യുവാക്കൾക്കായി ഇതു പ്രകാരം, എംപ്ലോയ്മെന്റ് എക്സബ്ചുകളിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത നിശ്ചിത വരുമാനത്തിനു താഴെയുള്ള തൊഴിൽ രഹിതരെ ഒരു മൽസര പ്രക്രിയയിലൂടെ വൈദഗ്ദ്ധ്യം വികസനത്തിനായി തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നതാണ്. ഈ പദ്ധതി നടപ്പാക്കാൻ തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുന്ന സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും മറ്റു സംവിധാനങ്ങളും വികസിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഉചിതമായ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്നതാണ്. നിലവിലുള്ള തൊഴിൽദാന പദ്ധതികൾ സംയോജിപ്പിച്ച് പരമാവധി പ്രയോജനം ലഭ്യമാക്കുവാൻ നടപടികൾ എടുക്കുന്നതാണ്. ഈ പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി 201 കോടി രൂപ നീക്കി വയ്ക്കുന്നു.

18. ദാരിദ്ര്യനിർമ്മാർജ്ജനമാണ് മറ്റൊരു സുപ്രധാന മേഖല. ഈ മേഖലയിൽ കേരളത്തിന്റെ നേട്ടം ഏറ്റവും മികച്ചതാണ്. എന്നിരുന്നാലും, ദാരിദ്ര്യ രേഖയ്ക്കു താഴെയുള്ള 25 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങളെ ഇനിയും സഹായിക്കേണ്ടതുണ്ട്. വിവിധ ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജന പദ്ധതികൾ സമന്വയിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു പുതിയ ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജന ഉപ പദ്ധതിയ്ക്ക് രൂപം നൽകി ഈ മേഖലയിൽ ഒരു അടിസ്ഥാന മാറ്റം കൊണ്ടുവരണമെന്നതാണ് സർക്കാരിന്റെ ലക്ഷ്യം. ഫലപ്രദമായി ത്വരിത ഗതിയിൽ ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജനം കൈവരിക്കാൻ ഇതു സഹായകരമാകുമെന്നതിൽ ഉറപ്പുണ്ട്.

വിദേശ സഹായ പദ്ധതികൾ

19. ഈയിടെയായി ഇത് കാര്യമായ വിവരമുയർത്തിയ വിഷയമായതിനാൽ സർക്കാരിന്റെ നിലപാട് വ്യക്തമാക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. സാമ്പത്തിക ഉൾജ്ജ്വല പൊതുമേഖലകളിൽ കാര്യമായ പരിഷ്കാരങ്ങൾ കൊണ്ടുവരാൻ മുൻസർക്കാർ സന്നദ്ധത പ്രകടിപ്പിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കുറച്ചുകാലം മുൻപ് എ.ഡി.ബി. കേരളത്തെ ധനസഹായം നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി മൂന്നാം ഘോഷൽ സംസ്ഥാനമായി തിരഞ്ഞെടുക്കുകയുണ്ടായി. കഴിഞ്ഞ വർഷം ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ, മുൻ ധനകാര്യമന്ത്രി ഇങ്ങനെ പ്രസ്താവിച്ചു. ' ഈ ഗവൺമെന്റ് നടത്തിയ തുടർച്ചയായ ശ്രമങ്ങളുടെ ഫലമായി ഗണ്യമായ മുതൽമുടക്കുള്ള വൻ പദ്ധതികൾ നേടിയെടുക്കാൻ നമുക്കു കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 800 ദശലക്ഷം അമേരിക്കൻ ഡോളർ അടങ്കലുള്ള ഏഷ്യൻ ഡവലപ്പ്മെന്റ് ബാങ്ക് പ്രോജക്ട് പ്രത്യക്ഷത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിത്തുടങ്ങിയില്ല എങ്കിൽകൂടി ഈ പദ്ധതി അംഗീകരിച്ചുകൊണ്ട് നമ്മുടെ ഭരണകോലത്ത് കഴിഞ്ഞു. ഈ വൻ പദ്ധതിയുടെ നടപടിക്രമങ്ങളെല്ലാം പൂർത്തിയാക്കി ഇപ്പോൾ ADB ബോർഡിന്റെ അംഗീകാരത്തിന് സമർപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ലോകബാങ്ക് സഹായത്തോടു കൂടിയുള്ള 89 ദശലക്ഷം യു.എസ്. ഡോളറിന്റെ റൂറൽ വാട്ടർ സപ്ലൈ പ്രോജക്ടിന്റെ കരാർ ഒപ്പിട്ടു കഴിഞ്ഞു. കൂടിവെള്ളത്തിനായി 200 കോടി രൂപയുടെ ഡച്ച് സഹായ പദ്ധതിയും ഈ വർഷം യഥാർത്ഥവുമാവുകയാണ്. 190 കോടി രൂപയുടെ ലോകബാങ്ക് സഹായത്തോടെയുള്ള വനവൽക്കരണ പദ്ധതി ഇപ്പോൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഇതിനായി 40 കോടി രൂപ ഞാൻ ബഡ്ജറ്റിൽ നീക്കി വച്ചിരിക്കുന്നു. 2100 കോടി രൂപയുടെ 'ഹൈവേ പ്രോജക്ട്'

ലോക ബാങ്കിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്. ഇപ്പോൾ ബാങ്ക് ഓഫ് ഇൻറർനാഷണൽ കോ ഓപ്പറേഷൻ (JBIC) സഹായത്തോടെയുള്ള അട്ടപ്പാടി പദ്ധതി പൂർണ്ണ തോതിൽ നടന്നുവരുന്നു. നമ്മുടെ അശ്രാന്ത പരിശ്രമത്തിന്റെ ഫലമായി 6100 കോടി രൂപയുടെ വിദേശ സഹായ പദ്ധതികൾക്കു അനുവാദം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന കാര്യം ഞാൻ സന്തോഷത്തോടെ അറിയിക്കുന്നു.

സർ,

20. അന്താരാഷ്ട്ര ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള സാമ്പത്തിക, സാങ്കേതിക സഹായം കൂടിയ കൽപ്പിക്കേണ്ട കാര്യമല്ല എന്ന വസ്തുത നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ട സമയം അതിക്രമിച്ചിരിക്കുന്നു. അറച്ചു നിൽക്കാനെ ഈ വിഷയത്തിൽ ചില കേന്ദ്രങ്ങൾ ബോധപൂർവ്വം പ്രവർത്തിക്കുന്ന നിക്ഷേപാത്മക സമീപനത്തിൽ നിന്ന് നാം മോചിതരാകണം.

21. പൊതുവേലയിലും ഉൾത്തൊഴിലുവേലയിലും സാമ്പത്തിക പരിഷ്ക്കാരങ്ങൾക്കുമായി ഈ പാക്കേജ് ഗണ്യമായ നിക്ഷേപം കൊണ്ടുവരും. 2002-2004 കാലയളവിൽ ADB 600 ദശലക്ഷം അമേരിക്കൻ ഡോളർ (ഏകദേശം 3000 കോടി രൂപ) ഇതിനായി നീക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ധനസഹായത്തിന്റെ തോത് ഇരട്ടിയാക്കി 1200 ദശലക്ഷം ഡോളർ ആയി ഉയർത്തുന്നതിന് അവർ സന്നദ്ധത പ്രകടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. സൗജന്യ നിരക്കിലുള്ള ഈ ധനസഹായത്തിന് ശരാശരി 7% പലിശയെയുള്ളൂ എന്ന വസ്തുത കണക്കിലെടുക്കേണ്ടതുണ്ട്. ധനസഹായത്തിന്റെ തോത്, മറ്റു ആനുകൂല്യങ്ങളും പരിഗണിക്കുമ്പോൾ സാമ്പത്തിക പരിഷ്ക്കാരങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കി ഈ സഹായം നേടിയെടുക്കുന്നത് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഉത്തമ താൽപര്യങ്ങൾക്ക് സഹായകരമാകുന്നതാണ്.

സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി ഫണ്ട്

22. വികസന രാജ്യങ്ങൾ അവരുടെ സമ്പദ്വ്യവസ്ഥയുടെ വാതിലുകൾ തുറന്നിടുകയും നയങ്ങൾ ഉദാരവൽക്കരിക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ അവശ വിഭാഗങ്ങളുടെ ജീവിതം കൂടുതൽ ദുരിതപൂർണ്ണമാകുന്ന വിമർശനം ഉണ്ടാകാറുണ്ട്. ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജനവും തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുക എന്നുള്ളതും നമ്മുടെ നയങ്ങളുടെ പരമപ്രധാനമായ ലക്ഷ്യങ്ങളായിരിക്കും എന്ന് ഞാൻ വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പാവപ്പെട്ടവരുടെയും മറ്റു അവശ വിഭാഗങ്ങളുടെയും വരുമാനം മെച്ചപ്പെടുത്താനുതകുന്ന പുതിയതും നിലവിലുള്ളതുമായ വിവിധ പദ്ധതികൾ ഉണ്ട്. സർ, ദുർബല വിഭാഗങ്ങളുടെ ഉന്നമനത്തെ മാത്രം ലക്ഷ്യമാക്കി സാമ്പത്തിക പരിഷ്ക്കാരങ്ങളുടെ ഭാഗമായി ചില പ്രാത്യക പദ്ധതികൾക്ക് രൂപം നൽകിവരുന്നുണ്ട് എന്നറിയിക്കുവാൻ എനിക്ക് വളരെ സന്തോഷമുണ്ട്. കൂടാതെ പാവപ്പെട്ടവർക്ക് അടിയന്തിര സഹായകര്യങ്ങളിൽ ആവശ്യമായ സഹായം എത്തിക്കാനുള്ള സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിലേയ്ക്കായി ഒരു 'സാമൂഹ്യ സുരക്ഷ ഫണ്ട്' രൂപീകരിക്കുന്നതാണ്. ഈ പദ്ധതിയുടെ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യം തന്നെ പാവപ്പെട്ടവരുടെ അടിസ്ഥാന ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റുകയും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുക എന്നുള്ളതാണ്. ഇതിലേയ്ക്കായി 25 കോടി രൂപ ഞാൻ നീക്കിവയ്ക്കുന്നു.

അസറ്റ് റിന്യൂവൽ ഫണ്ട്

23. പ്രാഥമിക ആരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങൾ, പ്രൈമറി, സെക്കൻററി സ്കൂളുകൾ ശ്രാമീണ ശുദ്ധജല വിതരണം പഞ്ചായത്ത് വില്ലേജ് ഓഫീസുകൾ അംഗനവാടികൾ എന്നിങ്ങനെ പ്രധാനമായും പാവപ്പെട്ടവർക്ക് സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സംരക്ഷണത്തിനാവശ്യമായ മുതൽ മുടക്ക് ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിനായി ഒരു അസറ്റ് റിന്യൂവൽ ഫണ്ട് രൂപീകരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. സർക്കാർ ധനസഹായത്തിനു പുറമെ ധനകാര്യസ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും മറ്റ് ഏജൻസികളിൽ നിന്നും സഹായം ആകർഷിക്കുവാൻ ഉതകുന്ന വിധത്തിൽ ഈ രണ്ടു ഫണ്ടുകളും രൂപപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. 2002 ആഗസ്റ്റ് 15-ഓടെ ഈ രണ്ടു പദ്ധതികളുടെയും ആരംഭം കുറിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഈ ഫണ്ട് രൂപീകരിക്കുവാനായി 25 കോടി രൂപ ഞാൻ നീക്കിവയ്ക്കുന്നു.

കൃഷി

24. കഴിഞ്ഞ ചില വർഷങ്ങളായി, പ്രധാനമായും വ്യാപാര ഉദാര വൽക്കരണത്തിന്റേയും ഇറക്കുമതി നയത്തിന്റേയും ഫലമായി കാർഷികോൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വില കുത്തനെ ഇടിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ലോക വ്യാപാരക്കരാറിന്റെ ഫലമായി, ഒരു രാജ്യത്തിനും വ്യാപാര ഉദാരവൽക്കരണത്തിൽ നിന്നും പിന്നോക്കം പോകാൻ സാദ്ധ്യമല്ലെന്ന യാഥാർത്ഥ്യം ഈ സർക്കാർ അംഗീകരിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ടുതന്നെ കാർഷിക വികസനത്തിനായി പുത്തൻ നയ പരിപാടികളാവിഷ്കരിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. നമ്മുടെ രാജ്യം കൈവരിച്ച സാമ്പത്തിക വികാസത്തിന്റെ ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥയിൽ ദേശീയ വരുമാനത്തിന്റെ വലിയൊരു പങ്ക് പ്രദാനം ചെയ്യുന്നതും ഇനങ്ങളിൽ ഗണ്യമായൊരു വിഭാഗത്തിന് തൊഴിൽ നൽകുന്നതും കൃഷിയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈ വിഭാഗത്തിന്റെ താൽപര്യം സംരക്ഷിക്കേണ്ടത് പരമപ്രധാനമാണ്. ലോകവ്യാപാര സംഘടനയു - മായുണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ള കാർഷിക കരാറിന്റെ പ്രത്യംലാതങ്ങളെപ്പറ്റി പഠിക്കുന്നതിന് ഡോ. എം.എസ്സ്. സ്വാമിനാഥൻ ചെയർമാനായി ഒരു ഉന്നതതല കമ്മീഷനെ സർക്കാർ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്. കമ്മീഷൻ റിപ്പോർട്ട് ഉടൻ തന്നെ ലഭിക്കുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. ദീർഘകാല നയ രൂപീകരണത്തിന് ഇത് സർക്കാരിന് സഹായകരമാകും.

25. അടുത്ത വർഷം മൊത്തം 319.28 കോടി രൂപയുടെ അടങ്കലുള്ള പദ്ധതികൾ 'കൃഷി - അനുബന്ധമേഖല' യിൽ നടപ്പാക്കും.നിലവിൽ ഉൽപാദനത്തിന് നൽകുന്ന പ്രോത്സാഹനങ്ങളും, കുറഞ്ഞ നിരക്കിലുള്ള വൈദ്യുതിയും നിലനിർത്തിക്കൊണ്ടുതന്നെ ഭാവിയിൽ, അടിസ്ഥാനസൗകര്യങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനും ഉൽപാദനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമായിരിക്കും ഊന്നൽ നൽകുക. പ്രമുഖ വിളകളുടെ ഉൽപാദനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കാനുതകുംവിധം പ്ലാൻ സ്കീമുകൾ പൊളിച്ചെഴുതുന്നതാണ്.

26. റബ്ബറിന്റെ ഡിമാന്റും വിലയും ഉയർത്തുന്നതിനായി റബ്ബർ കയറ്റുമതി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാൻ സർക്കാർ ശ്രമിച്ചുവരികയാണ്. ഈ പദ്ധതി അടുത്ത വർഷവും തുടരും. തോട്ടവിളകളുടെ വിലത്തകർച്ചമൂലം കടുത്ത ദുരിതമനുഭവിക്കുന്ന തോട്ടം തൊഴിലാളി മേഖലയിലേക്കും 'സ്റ്റേബിയിക്കു ഭക്ഷണം' പദ്ധതി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

- 27. ഉൽപാദനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുക, ഉൽപ്പന്ന വൈവിധ്യവൽക്കരണം നടത്തുക, സാങ്കേതിക വിജ്ഞാന കൈമാറ്റം സാദ്ധ്യമാക്കുക, മാർക്കറ്റ് സംവിധാനം വികസിപ്പിക്കുക എന്നിവ വഴി കാർഷികരംഗത്ത് ഗണ്യമായ പങ്കുവഹിക്കാനുതകുന്ന " കോക്കനട്ട് ടെക്നോളജി മിഷൻ " നടപ്പാക്കണമെന്ന നമ്മുടെ ആവശ്യം കേന്ദ്ര സർക്കാർ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന് ഈ മഹനീയ സഭയെ അറിയിക്കാൻ എനിക്ക് സന്തോഷമുണ്ട്.
- 28. ഹോട്ടികൾച്ചർ വികസനത്തിനായി APEDA - മായി സഹകരിച്ച് " അഗ്രിക്കൾച്ചർ ഏക്സ്പോർട്ട് സൊഴ് " സ്ഥാപിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നു. കാർഷിക വിളകളുടെ വിപണനത്തിന് ഉത്തേജനം നൽകാനായി, യൂറോപ്യൻ ഇക്കണോമിക് കമ്മ്യൂണിറ്റി (EEC) സഹായത്തോടെ സ്ഥാപിച്ച ആറ് വിപണനകേന്ദ്രങ്ങൾ വാണിജ്യവൽക്കരിക്കുന്നതാണ്. വീട്ടുവളപ്പിലെ കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനുള്ള പദ്ധതികൾ, ഉദ്യാനകൃഷിയിൽ ഉൽപാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സ്ത്രീകളെ സംഘടിപ്പിക്കുക എന്നിവയാണ് ഏറ്റെടുക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്ന മറ്റ് പ്രധാന പദ്ധതികൾ.
- 29. അത്യധുനിക സാങ്കേതിക വിദ്യഉപയോഗിച്ച് സുപ്രധാന മാറ്റം കൈവരിക്കുന്നതിനുപയുക്തമായ മേഖലകൾ കണ്ടെത്താൻ ഡോ. വി.എൽ. ചോപ്രയുടെ അദ്ധ്യക്ഷതയിൽ പ്രമുഖ വിദഗ്ദ്ധന്മാർ ഉൾപ്പെടുത്തി രൂപീകരിച്ച ഉന്നതതല കമ്മിറ്റി പഠനം നടത്തും. വനിതകളുടെ സ്വയം സഹായ ഗ്രൂപ്പുകൾ വഴി ടിഷ്യൂ കൾച്ചർ, ബയോടെക്നോളജി വികസന പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കും.
- 30. ഓവിയിൽ ഭൗതിക സഹായങ്ങൾ നൽകുന്നതിന് പകരം വിജ്ഞാനവും സാങ്കേതിക വിദ്യയും കൃഷിക്കാരിലെത്തിക്കുന്നതിനായിരിക്കും ഊന്നൽ നൽകുക. നിലവിലുള്ള സമ്പർക്ക സംവിധാനം അഴിച്ച് പണിഞ്ഞ് പഞ്ചായത്ത് തലത്തിലുള്ള കൃഷി ഭവനുകളെ വിജ്ഞാന വിതരണ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കും.
- 31. ഏതുരാജ്യത്തിന്റെയും സമ്പത്ത് അവിടത്തെ കൂട്ടികളാണ്. കൂട്ടികളുടെ മാനസികവും ശാരീരികവുമായ വികാസത്തിലൂടെ മാത്രമേ ആരോഗ്യമുള്ള ഒരു ജനതയെ വാർത്തെടുക്കാനാവൂ. കാർഷിക മേഖല ഇന്നു നേരിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന തകർച്ചയും വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന തൊഴിലില്ലായ്മയും നമ്മുടെ കൂട്ടികളുടെ സമഗ്രമായ വളർച്ചയെ പ്രതികൂലമായി ബാധിച്ചിരിക്കുകയാണ്. കൃഷ്ണതൂങ്ങളെ സ്നേഹിക്കുന്ന ഒരു ഗവൺമെന്റിന് അവരുടെ ആരോഗ്യവും മാനസികവുമായ വളർച്ചയും പരിരക്ഷിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ദാരിദ്ര്യ രേഖയുടെ താഴെയുള്ള 5 മാസം പ്രായമുള്ള കുഞ്ഞുങ്ങൾ മുതൽ പ്രൈമറിതലം വരെയുള്ള കൂട്ടികൾക്ക് " ഒരു കപ്പി പാലും ഒരു ക്ഷേപ് ഹാൽറും " എന്ന ഒരു പുതിയ പദ്ധതി അടുത്ത വർഷം മുതൽ ആവിഷ്കരിച്ചു നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. ഇതിനായി അഞ്ച് കോടി രൂപ ഞാൻ നീക്കിവയ്ക്കുന്നു.

വ്യവസായം

- 32. വ്യാവസായിക വളർച്ചയ്ക്കനുയോജ്യമായ സമധാന പൂർണ്ണവും ആരോഗ്യകരവുമായ അന്തരീക്ഷം സൃഷ്ടിക്കുക, ഉന്നത നിലവാരമുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യം വികസിപ്പിക്കുക, അനുമതി പത്രങ്ങൾ ത്വരിതഗതിയിൽ നൽകുക, പൊതു മേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ സർക്കാർ സഹായമില്ലാതെ ലാഭകരമായി പ്രവർത്തിക്കാനുതകും വിധം പരിഷ്കരിക്കുക എന്നിവയാണ് വ്യവസായ മേഖലയെപ്പറ്റിയുള്ള സർക്കാരിന്റെ അടിസ്ഥാനലക്ഷ്യം. പ്രതികൂലമായ നിക്ഷേപ കാലാവസ്ഥ നിലനിൽക്കുന്ന സംസ്ഥാനമായിട്ടാണ്

നിർഭയാഭാവമായി വളരെക്കാലമായി കേരളത്തെ കണക്കാക്കിയിരിക്കുന്നത്. കോൺഫെഡറേഷൻ ഓഫ് ഇൻഡ്യൻ ഇൻഡസ്ട്രിയുടെ ഒരു സർവ്വകലാപഠനത്തിൽപോലും തൃപ്തികരമായ വ്യാവസായിക കാലാവസ്ഥ ഇല്ലാത്ത സംസ്ഥാനമായിട്ടാണ് കേരളത്തെ കണക്കാക്കിയിരിക്കുന്നത്. ഉദാരവൽക്കരണത്തിന് ശേഷം പുതിയ നിക്ഷേപകരെ ആകർഷിക്കുവാനായി അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനും, ത്വരിതഗതിയിൽ അനുഭവിക്കാനും മറ്റു പ്രോത്സാഹനങ്ങളും നൽകുന്നതിനും സംസ്ഥാനങ്ങൾ തമ്മിൽ മത്സരിക്കുന്ന കാര്യം നാമോർക്കേണ്ടതാണ്. മൽസരക്ഷമത കൈവരിച്ചില്ലെങ്കിൽ നമുക്കുണ്ടാകുന്ന നഷ്ടം ഭീമമായിരിക്കും. ഇപ്പോൾതന്നെ ഇതര തെന്നിന്ത്യൻ സംസ്ഥാനങ്ങളേക്കാൾ വളരെ പിറകിലാണു നാം.

33. അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനായി മുന്തിയ പരിഗണന നൽകാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. സ്വകാര്യ മേഖലയുടെ സജീവ പങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടി തിരുവനന്തപുരം, കൊച്ചി, പാലക്കാട്, കോഴിക്കോട് എന്നിവിടങ്ങളിൽ നാലു പുതിയ വ്യാവസായിക മേഖലകൾ സ്ഥാപിക്കും. ഈ മേഖലകൾക്ക് വ്യാവസായിക തർക്ക നിയമത്തിൻ കീഴിൽ പബ്ലിക് യൂട്ടിലിറ്റി സർവീസിന്റെ പദവി നൽകുന്നതാണ്. പുതിയ വ്യാവസായിക മേഖലകൾക്കായി ഞാൻ ഒരു കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. സ്വകാര്യ മേഖലയെ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ എസ്റ്റേറ്റുകൾ തുടങ്ങാൻ സഹായിക്കുന്ന ഒരു പുതിയ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുവാനും ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിലുള്ള ജൈവ സാങ്കേതിക വ്യവസായങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ അടിസ്ഥാനസൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തും. ഇലക്ട്രോണിക് വിവര സാങ്കേതിക വ്യവസായങ്ങൾക്കായി 15 കോടി രൂപ അടങ്കലിൽ അരുരിൽ ഒരു പണിയായുധ - പരിശീലന കേന്ദ്രം സ്ഥാപിക്കും. പുതിയ നിക്ഷേപങ്ങൾക്കുള്ള വൻ സാധ്യതകൾ കണ്ടെത്തലിനായി കളമശ്ശേരിയിലും കാക്കനാട്ടുമുള്ള കേരള ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ (KINFRA)യുടെ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പാർക്കുകൾ മുൻഗണനാടിസ്ഥാനത്തിൽ വികസിപ്പിക്കുന്നതാണ്. ഇതിനായി ഞാൻ നാലു കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. വ്യാവസായിക അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനായി KINFRAയും വെസ്റ്റേൺ ഇൻഡ്യ ഗ്രൂപ്പും സംയുക്തമായി നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തനം (WISE PARK) ത്വരിതപ്പെടുത്തി മുൻഗണനാടിസ്ഥാനത്തിൽ പൂർത്തിയാക്കുന്നതാണ്.

34. വ്യാവസായിക രംഗത്തെ പുതിയ വെല്ലുവിളികൾ ഏറ്റെടുക്കുവാനായി ഈ രംഗത്തെ പ്രമുഖ പ്രമോഷണൽ ഏജൻസിയായ കേരള സംസ്ഥാന വ്യവസായ വികസന കോർപ്പറേഷന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുനഃസംഘടിപ്പിക്കുന്നതാണ്. വ്യാവസായങ്ങളുടെ ലൈസൻസ് സമ്പ്രദായം ഇല്ലാതായ സാഹചര്യത്തിൽ വ്യവസായ വാണിജ്യ ഡയറക്ടറുടെ ചുമതലകൾ പുനർ നിർണ്ണയിക്കുന്നതാണ്. ഇതനുസരിച്ച് വ്യവസായ - വാണിജ്യ ഡയറക്ടറേറ്റിനെ ഒരു വ്യവസായിക - വികസന പ്രോത്സാഹന ഏജൻസിയായി മാറ്റി സംസ്ഥാനത്ത് ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കുന്നത് ത്വരിതപ്പെടുത്തും. കാലക്രമത്തിൽ SSIയൂണിറ്റുകൾ സ്വയം സർട്ടിഫിക്കറ്റുകൾ നൽകുന്ന സമ്പ്രദായം നടപ്പാക്കുന്നതാണ്.

35. വ്യാവസായിക നിക്ഷേപം വർദ്ധിപ്പിക്കുവാനായി നിക്ഷേപകരും തൊഴിൽ സംരംഭകരുമായി നിരന്തരം ആശയ വിനിമയം നടത്തുന്നതിന് സർക്കാരു-ദ്ദേശിക്കുന്നു. താരതമ്യേന കേരളത്തിലുള്ള അനുകൂല സാഹചര്യങ്ങൾ നിക്ഷേപകരെ ബോധ്യപ്പെടുത്തി വ്യവസായം, ടൂറിസം, അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം, ആരോഗ്യം, വിദ്യാഭ്യാസം, നഗരവികസനം, കൃഷി, സേവന മേഖലകൾ എന്നീ രംഗങ്ങളിലേക്ക് കൂടുതൽ നിക്ഷേപങ്ങൾ

ആകർഷിക്കുന്നതിനു വേണ്ടി ഒരു ' ഗേളാബൽ ഇൻവസ്റ്റ്മെന്റ് മിറ്റ് ' സംഘടിപ്പിക്കുവാനും ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതിനായി 5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

36. ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതു പോലെ, നമ്മുടെ വ്യവസായിക നയത്തിന്റെ കേന്ദ്രബിന്ദു പൊതുമേഖലയിൽ കൊണ്ടുവരാനുദ്ദേശിക്കുന്ന പരിഷ്കാരങ്ങൾ തന്നെയാണ്. ഒരു നിശ്ചിത കാലയളവിനുള്ളിൽ സർക്കാരിനെ ആശ്രയിക്കാതെ സ്വന്തമായ വിഭവ സമാഹരണത്തിലൂടെ പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങളെ ലക്ഷ്യമായി മാറ്റാൻ നമുക്ക് കഴിയണം. ഈ രംഗത്ത് സ്വകാര്യമേഖലയുടെ പങ്കാളിത്തം സ്വാഗതം ചെയ്യും. ഇതെപ്പറ്റി സമഗ്രപഠനം നടത്തുന്നതിനായി ഒരു ' എൻറൈപ്രൈസസ് റിഫോം കമ്മിറ്റി ' രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സമഗ്രമായ സാമ്പത്തിക അഴിച്ചുപണി, ആസ്തി പുനരവലോകനം, ഇവനകാര്യുടെ ഫലപ്രദമായ വിനിയോഗം, മാനവശേഷി വികസനം എന്നിവയുൾപ്പെടെ പൊതുമേഖല പരിഷ്കാരങ്ങൾക്കായി ഒരു സമഗ്ര പാക്കേജ് കൊണ്ടുവരാനുദ്ദേശിക്കുന്നു.
37. ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ തൊഴിൽ സാദ്ധ്യതയും വരുമാനവും വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ശേഷിയുള്ള ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണ വ്യവസായങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാൻ ഒരു ഫുഡ് പ്രോസസിംഗ് മിഷൻ സ്ഥാപിക്കാൻ സർക്കാരുദ്ദേശിക്കുന്നു. ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണവ്യവസായങ്ങൾക്കായി പ്രത്യേകം അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്താൻ സർക്കാരുദ്ദേശിക്കുന്നു.
38. പാരമ്പര്യവ്യവസായങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും വികസിപ്പിക്കുന്നതിനും ഈ സർക്കാർ ഉയർന്ന പരിഗണന നൽകുന്നു. കശുവണ്ടി മേഖലയിൽ ഉൽപാദനവും തൊഴിൽ സാദ്ധ്യതയും ഉറപ്പു വരുത്താൻ കശുവണ്ടി കോർപ്പറേഷനെയും CAPEXനെയും പുനരുദ്ധരിക്കാൻ സർക്കാരുദ്ദേശിക്കുന്നു. പാരമ്പര്യ വ്യവസായ മേഖലയിലെ ഉൽപന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കാൻ E-Commerce സൗകര്യം അടുത്തുതന്നെ ഏർപ്പെടുത്തും. കൈത്തറി മേഖലയിലെ റിബേറ്റ് കുടിശ്ശിക ഘട്ടം ഘട്ടമായി കൊടുത്തു തീർക്കുന്നതാണ്. കണ്ണൂരിൽ നിന്നും കൈത്തറി കയറ്റുമതി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി കേന്ദ്രസഹായത്തോടെ 40 ലക്ഷം രൂപ അടങ്കലോടെ സമഗ്രമായ ഒരു പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതാണ്.
39. കൈത്തറി ഉൽപന്നങ്ങൾ ആകർഷകമാക്കുന്നതിനാവശ്യമായ വെറ്റ് പ്രോസസിംഗ് സൗകര്യം സംസ്ഥാനത്തില്ല. സഹകരണ മേഖലയിൽ NCDC സഹായത്തോടെ ഇത്തരമൊരു സൗകര്യം കോട്ടയം ഇല്ലയിലേർപ്പെടുത്താനുദ്ദേശിക്കുന്നു. ഇതിനായി 50 ലക്ഷം രൂപ നീക്കിവെക്കുന്നു.
40. പേറ്റൻറുകൾ, പകർച്ചകവാശം ട്രേഡ് മാർക്കുകൾ എന്നിവ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യേണ്ടവർക്കാവശ്യമായ ഉപദേശ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകുന്നതിനായി ഒരു ഇൻറലക്ചുവൽ പ്രോപ്പർട്ടി ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെൻറർ സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്.

വിവരസാങ്കേതിക വിദ്യ

സർ,

41. നവീനവും, നിക്ഷേപ - സൗഹൃദപരവുമായ ഒരു ഐ.ടി. നയം സർക്കാർ ഈയടുത്ത കാലത്ത് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിവര സാങ്കേതിക വിദ്യയെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തിയുള്ള വ്യവസായങ്ങളുടെ ത്വരിതഗതിയിലുള്ള വളർച്ച സംസ്ഥാനത്തു സാധ്യമാക്കുന്നതിന് അനുകൂലമായ അന്തരീക്ഷമുണ്ടാക്കുക

എന്നതാണ് പുതിയ ഐ.ടി. നയത്തിന്റെ ലക്ഷ്യം. ഹരിത കേരളത്തെ വിവര സാങ്കേതിക രംഗത്തെ ഏറ്റവും പ്രമുഖമായൊരു പ്രവർത്തന കേന്ദ്രമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടു കൂടിയും ഈ സങ്കേതം ഉപയോഗിക്കുന്ന മേഖലകളിൽ ജോലി സാധ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായും സവിശേഷമായൊരു ക്രമീകരണ സംവിധാനത്തിന് സർക്കാർ രൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. നവീനമായ ആശയങ്ങളോടൊപ്പം സാമ്പത്തികവും തുറന്നുതീർത്തുള്ളതുമായ പ്രൊഫഷണൽ നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ഈ പരിപാടി ഐ.ടി. നിക്ഷേപക സമൂഹത്തിൽ സാരമായ താൽപര്യം ഉണർത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ താൽപര്യം നിക്ഷേപ തീരുമാനങ്ങളോടൊപ്പം മാറ്റുന്നതിന് സർക്കാർ പരമാവധി പരിശ്രമിക്കുന്നതാണ്.

42. ടെക്നോപാർക്കിലും, വളർച്ചയുടെ പല ഘട്ടത്തിലായ മറ്റു പാർക്കുകളിലും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുകയെന്നതാണ് അടുത്ത വർഷത്തെ ഒരു പ്രധാനപരിപാടി. അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളുടെ വികസനത്തിനു വേണ്ടിയും പുതിയ സൗകര്യങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുവാനുമായി ഞാൻ ഈ ബജറ്റിൽ ഏഴുകോടി രൂപ നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്.

സർ

43. രാജ്യത്തിന്റെ രണ്ടാമത്തെ ഇൻറർനാഷണൽ 'ഡിജിറ്റൽ ഗേറ്റ്വേ' ആണ് കൊച്ചി എന്ന പ്രത്യേക സ്ഥാനം പ്രയോജനപ്പെടുത്തി കൊച്ചിയെ വരും വർഷങ്ങളിൽ ക്ഷേമപരിപാടിയിലെ ഏറ്റവും പ്രമുഖ ഐ.ടി. നിക്ഷേപ കേന്ദ്രമായി വികസിപ്പിക്കുന്നതാണ്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഇപ്പോൾ നിർമ്മാണത്തിലിരിക്കുന്ന Broad band network - ന്റെ 'ഇൻറർ നാഷണൽ ഗേറ്റ്വേ' - യുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള ഒരു പ്രൊജക്ട് താമസിയാതെ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. ഈ അതിവേഗ സംവിധാനമുപയോഗിച്ച്, ഇ - ഗവണ്മെന്റ്, ആരോഗ്യ - വിദ്യാഭ്യാസ സർവീസുകൾ എന്നിവയുൾപ്പെടെ വിവര സാങ്കേതിക വിദ്യയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഒരു കൂട്ടം സേവനങ്ങൾ ജനങ്ങൾക്ക് എത്തിച്ചുകൊടുക്കാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. ദേശീയ - അന്തർദേശീയ ഇടപാടുകാർക്ക് ഉപയോഗപ്രദമായ തരത്തിലുള്ള പുതിയ ഐ.ടി. സംരക്ഷണങ്ങൾ ധാരാളമായി നമ്മുടെ നാട്ടിൽ വളർന്നു വികസിക്കുന്നതിന് മേൽപ്പറഞ്ഞ അടിസ്ഥാന സംവിധാനങ്ങൾ വഴിയൊരുക്കുകയാണ് എനിക്ക് ഉറപ്പുള്ളത്. ഈ പ്രൊജക്ടിന്റെ പ്രാരംഭ ആവശ്യങ്ങൾക്കായി 4 കോടി രൂപ ഞാൻ നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്.

44. അടുത്ത രണ്ടു വർഷങ്ങൾക്കുള്ളിൽ വിവര സാങ്കേതികവിദ്യ പൂർണ്ണമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിനായി പ്രധാനമേഖലകൾ മുൻഗണനാടിസ്ഥാനത്തിൽ സർക്കാർ കണ്ടെയ്ൻമെന്റിൽ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിട്ടുണ്ട്. ക്ഷേമപരിപാടികൾ, പൊതുവിതരണ സമ്പ്രദായം, റവന്യൂ സർട്ടിഫിക്കറ്റുകൾ, മറ്റു സാധാരണ ആവശ്യങ്ങൾ എന്നിങ്ങനെ വിവിധതരം സേവനങ്ങൾക്ക് ഏകജാലക സമീപനം സാധ്യമാക്കുന്ന ഒരു സംയോജിത 'സിറ്റിസൺസ് ഡെറ്റാബേസ്' ആണ് ഇ - ഗവണ്മെന്റിന്റെ ഒരു പ്രധാന ലക്ഷ്യം. ആയതിനാൽ റവന്യൂ, രജിസ്ട്രേഷൻ എന്നീ വകുപ്പുകളെ സംയോജിത രീതിയിൽ കമ്പ്യൂട്ടർ വൽക്കരിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഇതുമൂലം കൂടി ഇടപാടുകളുടെയും, അപ്ലൈഡ് ഉടമസ്ഥാവകാശത്തിന്റെയും കമ്പ്യൂട്ടർവൽക്കരിച്ച ഇലക്ട്രോണിക് റെക്കോർഡുകൾ ജനങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കുന്നതാണ്. ദേശീയതയുടെയും അന്തർദേശീയതയുടെയും ഉള്ള തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾ ജനങ്ങൾക്ക് തുറന്ന് കൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സർക്കാരിന്റെ കൈവശം ഉള്ള ഡെറ്റാബേസ് കമ്പ്യൂട്ടർവൽക്കരിച്ച പൊതുമേഖലയ്ക്കും, സ്വകാര്യമേഖലയ്ക്കും ഇത് പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിന്

സൗകര്യം അനുവദിക്കുന്നതാണ്. ഈ പദ്ധതികൾക്കായി ഞാൻ 15 കോടി രൂപ മാറ്റിവച്ചിട്ടുണ്ട്.

45. സർ, വിവരസാങ്കേതിക വ്യവസായരംഗം, വിവിധ മേഖലകളിൽ ലഭ്യമാക്കുന്ന അനന്തമായ തൊഴിൽ സാധ്യതകൾ പരമാവധി പ്രയോജനപ്പെടുത്തുക - യെന്നത് സർക്കാരിന്റെ അജണ്ടയിലെ പ്രധാന പരിപാടിയായതിനാൽ ഇത്തരം ജോലികൾക്ക് നമ്മുടെ ആളുകളെ പ്രാപ്തരാക്കുന്നതിലേക്കായി പ്രത്യേക വൈദഗ്ദ്ധ്യ വികസന പരിപാടികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. ഈ ആവശ്യത്തിലേക്ക് 1.5 കോടി രൂപ നീക്കി വച്ചിട്ടുണ്ട്.
46. ദീർഘകാലമായി വിദ്യാഭ്യാസ സമൂഹമെന്ന് അഭിമാനം കൊള്ളുന്നവരാണ് നാം. എന്നാൽ വിദ്യാഭ്യാസ നേട്ടങ്ങളെ സാമ്പത്തിക നേട്ടങ്ങളാക്കുന്നതിൽ നാമിനിയും വിജയിച്ചിട്ടില്ല. വിജ്ഞാനത്തിലധിഷ്ഠിതമായ സമ്പദ്വ്യവസ്ഥയിൽ വിജയം കൈയ്യണമെങ്കിൽ സമൂഹത്തിന്റെ കാഴ്ചപ്പാടിലും, തൊഴിൽ സംസ്കാരത്തിലും കരുതലായ മാറ്റം വരേണ്ടതുണ്ട്. അതായത് പ്രവർത്തനശീലമല്ലാത്തതും സാമ്പ്രദായികവുമായ വിദ്യാഭ്യാസ സംവിധാനവും പഴഞ്ചൻ പിന്താരീതിയുംകാലത്തിന് വഴിമാറേണ്ടിയിരിക്കുന്നു.
47. പുതിയ സാങ്കേതിക വിദ്യയുപയോഗിച്ച് ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ ഗുണനിലവാരം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി സംസ്ഥാനത്തെ 100 കോളേജുകളെ തമ്മിൽ ബന്ധിപ്പിക്കുന്ന സംസ്ഥാന വ്യാപകമായ ഒരു വിദ്യാഭ്യാസ ഗ്രിഡ് സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. ഈ പദ്ധതിക്കുവേണ്ടിയും, സംസ്ഥാന തല റിസോഴ്സസ് സെന്റർ ആയി പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരു രീധിയ & ഇൻഫർമേഷൻ സെന്റർ ഇൻഡ്യൻ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഇൻഫർമേഷൻ ടെക്നോളജി ആൻഡ് മാനേജ്മെൻ്റ് - കേരളയിൽ (IIITMK) തുടങ്ങുന്നതിന് വേണ്ടിയും ആയി 6.75 കോടി രൂപ ഞാൻ നീക്കി വച്ചിട്ടുണ്ട്.
48. സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ പൗരൻമാരെയും വിവര സാങ്കേതിക വിദ്യയുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തുന്നതിന് ഉദ്ദേശിച്ചുള്ള 100% ഡിജിറ്റൽ കേരള ഇനിഷ്യേറ്റീവ് (100% Digital Kerala Initiative) എന്ന പദ്ധതിയും, എല്ലാ ജനവിഭാഗങ്ങൾക്കും സമ്പൂർണ്ണ കമ്പ്യൂട്ടർ സൗകര്യമയ്ക്കുവേണ്ടിയുള്ള പരിപാടിയും ഈ സർക്കാർ അടുത്തകാലത്ത് തുടക്കമിട്ട രണ്ടു സുപ്രധാന സംരംഭങ്ങളാണ്. കമ്പ്യൂട്ടർ വിജ്ഞാനവും അതിന്റെ പ്രയോജനങ്ങളും ജനലക്ഷങ്ങളിലേക്കു കൂടി പകർന്ന് കമ്പ്യൂട്ടർ വിദഗ്ദ്ധരും അല്ലാത്തവരും തമ്മിലുള്ള വിടവ് നികത്താൻ ബോധപൂർവ്വം പരിശ്രമിക്കുന്ന രാജ്യത്തെ ആദ്യത്തെ സംസ്ഥാനമായി കേരളത്തെ മാറ്റിയെടുക്കുക എന്നതാണ് മേൽപറഞ്ഞ സംരംഭങ്ങളുടെ ഉദ്ദേശം. ഈ പദ്ധതികൾ മുഖ്യമായും സ്വകാര്യമേഖലയുടെയും സമൂഹത്തിന്റെയും ചുമതലയിൽ ആണ് നടത്തപ്പെടുകയെങ്കിലും, ഈ പരിപാടിയുടെ പ്രാരംഭ ജോലികൾക്കു തുടക്കമിടുന്നതിനായി ഞാൻ ഒരു കോടി രൂപാ നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്.
49. പ്രാദേശിക ഐ.ടി. വ്യവസായത്തിന് വിശാലമായ വിപണി സൗകര്യം പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനും, നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനും, സഹായകമാകത്തക്ക വിധത്തിൽ മാർക്കറ്റ് സപ്പോർട്ടി- ന്നുള്ള ഒരു പ്രത്യേക പാക്കേജവും, ഒരു ഇൻറലക്ച്വൽ പ്രൊപ്പർട്ടി റൈറ്റ്സ് & ടെക്നോളജി ഇൻക്യുബേഷൻ ഫണ്ടും രൂപീകരിക്കുന്നതാണ്. ഇതിനൊരു തുടക്കമെന്ന നിലയിൽ ഞാൻ 50 ലക്ഷം രൂപ മാറ്റി വയ്ക്കുന്നു.

വിനോദസഞ്ചാരം

50. സർ, കേരളം ആഗോളതലത്തിൽ ഒരു സുപ്രധാന വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രമായി അതിവേഗം മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് ആഹ്ലാദകരമാണ്. ലഭ്യമായ വിഭവങ്ങളുടെ ഉചിതമായ വിനിയോഗത്തിലൂടെ, അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളുടെ സംയോജിത വികസനത്തിൽ ഊന്നൽ നൽകിക്കൊണ്ടും, നമ്മുടെ പാരമ്പര്യ സാംസ്കാരിക തനിമയും പരിസ്ഥിതിയും നിലനിർത്തിക്കൊണ്ടും സംസ്ഥാനത്തെ ഉന്നതനിലവാരമുള്ള വിനോദ സഞ്ചാര കേന്ദ്രമായി വികസിപ്പിക്കുക എന്നതാണ് നമ്മുടെ ലക്ഷ്യം. ഈ വർഷത്തെ വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ വിനോദസഞ്ചാരത്തിനു വേണ്ടി 50 കോടി രൂപ ഞാൻ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ മേഖലയിൽ പൊതുമരാമത്ത്, വാട്ടർ അതോറിറ്റി, കെ.എസ്.ഇ.ബി. ലോക്കൽ സെൽഫ് ഗവൺമെന്റുകൾ എന്നീ വിവിധ ഏജൻസികളിലൂടെ മുൻഗണനാക്രമത്തിൽ ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കേണ്ട അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസനത്തിനു വേണ്ടി 30 കോടി രൂപ ഞാൻ അധികമായി വകയിരുത്തുന്നു.

51. വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളുടെ സംരക്ഷണത്തിനും പരിപാലനത്തിനും ഉതകുന്ന വിധത്തിൽ, ഈ മേഖലയുടെ സുസ്ഥിര വികസനത്തിനാവശ്യമായ സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്ന വ്യക്തികളെയും സ്ഥാപനങ്ങളെയും അംഗീകരിക്കുന്നതിനു ഹോസ്പിറ്റാലിറ്റി സംബന്ധിച്ച കോഴ്സുകൾ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി നിയമനിർമ്മാണം നടത്തുവാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ നിലവിലുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും, പുതുതായി വികസിപ്പിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി 12 കോടി രൂപ ഞാൻ നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, ടൂറിസം വികസനത്തിനും വിപണനത്തിനുമായി കെ.ടി. ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിപണന സംരംഭങ്ങൾക്ക് വേണ്ടി 10 കോടി രൂപ ഞാൻ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. വിനോദസഞ്ചാരത്തിന് കായലോരങ്ങൾ, ആയുർവേദം, ഇക്കോ ടൂറിസം എന്നീ സുപ്രധാന മേഖലകളെ തുടർന്നും പ്രോൽസാഹിപ്പിക്കും. ഡി.റ്റി.പി.സി.കളെ ശക്തിപ്പെടുത്തും. ഡി.റ്റി.പി.സി.കളുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ പ്രാദേശിക പദ്ധതികൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 3 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. 2002-03 ഇക്കോ ടൂറിസം വർഷമായി ആചരിക്കുന്ന ഈ സന്ദർഭത്തിൽ, പുതിയ ഇക്കോ ടൂറിസം പദ്ധതികൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 1 കോടി രൂപ ഞാൻ നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. വർഷലയുടെ വിനോദസഞ്ചാര സാമൂഹികൾ കണക്കിലെടുത്ത് വിവിധ സർക്കാർ ഏജൻസികളുടെ സേവനങ്ങൾ സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് കൂടുതൽ വിനോദസഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുന്നതിനായി ഒരു പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.

ആരോഗ്യം

52. മികവുറ്റ പൊതുജന ആരോഗ്യ സംരക്ഷണ സംവിധാനം സംസ്ഥാനത്ത് നിലവിലുണ്ടെങ്കിലും, ദാരിദ്ര്യരേഖയ്ക്ക് താഴെയുള്ള ജന വിഭാഗത്തിന് ആവശ്യമായ തോതിലുള്ള ആരോഗ്യപരിപാലന സൗകര്യങ്ങൾ ഇല്ല എന്നുള്ളത് ഉൽകണ്ഠജനകമാണ്. ആവശ്യമായ മരുന്നുകളും രോഗനിർണ്ണയ സംവിധാനങ്ങളും പാവപ്പെട്ടവർക്ക് ലഭ്യമാക്കാൻ സർക്കാർ ആശുപത്രികൾക്ക് സാധിക്കുന്നില്ല. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ ദാരിദ്ര്യ രേഖയ്ക്ക് താഴെയുള്ള

ഇന്നവിഭാഗങ്ങൾക്കായി ഒരു ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

- 53. ആഹാര - ജീവിത രീതികളിലെ വ്യതിയാനങ്ങൾ മൂലം ഹൃദ്രോഗം ഇരുന്നാത്തു കടുത്ത രീക്ഷണിയായി തീർന്നിരിക്കുന്നു. പാവപ്പെട്ടവർക്കും ഇടത്തരക്കാർക്കും ഹൃദ്രോഗ ചികിത്സാ സൗകര്യങ്ങൾ തീർത്തും അപര്യവ്യാപ്തമാണ്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ തിരുവനന്തപുരം മെഡിക്കൽ കോളേജിൽ ഒരു Heart Foundation സ്ഥാപിക്കുവാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഒരു കോടി രൂപ ഇതിനായി ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിക്കാവശ്യമായ ബാക്കിത്തുക അന്താരാഷ്ട്ര ദാതാക്കളിൽ നിന്നും സംഭരിക്കുന്നതാണ്.
- 54. പഠന മെഡിക്കൽ മേഖലയിൽ ഉന്നത നിലവാരമുള്ള പരിശീലനവും സേവനങ്ങളും ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു പഠന മെഡിക്കൽ കൗൺസിൽ സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. നാട്ടു മരുന്നുകളുടെ നിർമ്മാണത്തിനായി ഗുണനിലവാരമുള്ള മരുന്നു ചെടികളും സത്തുകളും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി ഒരു മെഡിസിനൽ പ്ലാന്റ് ബോർഡ് സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. അധികമെലവ് ഒഴിവാക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പിൽ ഇന്ന് നിലവിലുള്ള സ്റ്റാഫ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.

മൽസ്യബന്ധനം

- 55. മൽസ്യ ബന്ധനോപകരണങ്ങൾ, മൽസ്യവിഭവം, അടിസ്ഥാന സൗകര്യം, മൽസ്യ വില്പനാധികാരം, വിപണി, ഉൽപാദകന്മാരെയും ഉപഭോക്താവിന്മാരെയും അധികാരങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കൽ, പ്രതിഫലം എന്നീ വിവിധ ഘടകങ്ങളുടെ ഫലപ്രദമായ നിയന്ത്രണത്തിനുകുന്ന ഒരു ബൃഹത്തായ നിയമം കൊണ്ടുവരാൻ സർക്കാരുദ്ദേശിക്കുന്നു. ഇപ്പോൾ സഹായത്തോടെ 68 കോടി രൂപ മുതൽമുടക്കി മൽസ്യഫെഡറേഷൻ വല ഫാക്ടറി വികസിപ്പിക്കും. തിരുവനന്തപുരത്ത് ഓടയത്ത് 15 ദശലക്ഷം PL Capacity - യോടു കൂടി ഒരു പുതിയ വിവിധ ഇന ചെമ്മീൻ ഹാച്ചറി സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ 5000 ഹെക്ടർ കോൾ നിലങ്ങളിൽ ഒരു പുതിയ മൽസ്യ ഉൽപാദന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കും.
- 56. പത്താം പദ്ധതിയിൽ മൽസ്യ മേഖലയുടെ വികസനത്തിൽ സർക്കാർ സാമൂഹ്യാധിഷ്ഠിത സമീപനത്തിന് ഊന്നൽ നൽകുന്നതാണ്. ഉൾനാടൻ മൽസ്യോൽപാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി ADAK, FFOA, BFDA എന്നീ ഏജൻസികളുടെ സഹകരണത്തോടു കൂടി ഒരു പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.
- 57. കയറ്റുമതി സാധ്യതയുള്ള അലങ്കാര മൽസ്യങ്ങളുടെ ഉൽപാദന പരിപാലന സൗകര്യങ്ങളോടു കൂടിയ ഒരു അക്വാപോർക്ക് എറണാകുളത്ത് സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്.

വിദ്യാഭ്യാസം

- 58. ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് സമൂഹത്തിന്റെ ആവശ്യങ്ങൾ അതിവേഗം മറികൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. എല്ലാ വിഭാഗങ്ങൾക്കും പ്രാദേശിക ഭേദകണക്കിലെടുക്കാതെ കഠിന പ്രാധാന്യമുള്ള വിഷയങ്ങളിൽ ക്ലാസ്സുമുറികളിൽ തെളിച്ചം തന്നെ ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസം നൽകുന്നതിന്

വേദിയൊരുക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഇതിനായി ഒരു ഓപ്പൺ യൂണിവേഴ്സിറ്റി ആരംഭിക്കാൻ സർക്കാരുദ്ദേശിക്കുന്നു.

59. ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിന് തുടർന്നും അതീവ പ്രാധാന്യം നൽകും. നിലവിലുള്ള കോഴ്സുകളുടെ പാഠ്യപദ്ധതി പരിഷ്കരിക്കുന്നതിനോടൊപ്പം തൊഴിൽ സാദ്ധ്യതയുള്ള കോഴ്സുകൾക്ക് പ്രാജക്ടും നൽകുകയും ചെയ്യും. കോളേജുകളുടെയും യൂണിവേഴ്സിറ്റികളുടെയും ഭരണം ആധുനികവൽക്കരിക്കും. വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ സാർവജനീകരണരീക്ഷണം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും വിഭവ ലഭ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി സാങ്കേതിക വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളിലേക്ക് വിദേശ വിദ്യാർത്ഥികളെ ആകർഷിക്കുന്നതിന് തീവ്ര പ്രചരണ പരിപാടി നടത്തുന്നതാണ്.

60. ഹൈസ്കൂൾ പാഠ്യപദ്ധതിയിൽ വിവര സാങ്കേതിക വിദ്യ ഉൾപ്പെടുത്തുന്ന - തിന്റെ ഭാഗമായി അടുത്ത വിദ്യാഭ്യാസ വർഷം 8-ാംതരം മുതൽ ആരംഭിക്കുന്നവിധം IT @School Project ആരംഭിക്കാൻ സർക്കാരുദ്ദേശിക്കുന്നു. സംസ്ഥാന പദ്ധതിയിൽ നാലുകോടി രൂപ ഇതിനായി വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

61. പ്രാഥമിക വിദ്യാഭ്യാസം സാർവത്രികമാക്കുന്നതിന് വേണ്ടി ആവിഷ്കരിച്ച തീവ്രയത്ന സമഗ്രപരിപാടിയാണ് സർവശിക്ഷാരംഭം അഭിയാൻ. കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾ 75:25 അനുപാതത്തിൽ ഇതിന്റെ ചെലവ് വഹിക്കും. വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ ഇതിനുവേണ്ടി 13.84 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

സിവിൽ സപ്ലൈസ്

62. വിലക്കയറ്റം പിടിച്ചു നിർത്തുന്നതിനുവേണ്ടി കേരള സിവിൽ സപ്ലൈസ് കോർപ്പറേഷനെ ശക്തിപ്പെടുത്തി ഫലപ്രദമായ കമ്പോള ഇടപെടൽ സാദ്ധ്യമാക്കും. ഇതിനായി 50 കോടി രൂപ ഞാൻ നീക്കിവെയ്ക്കുന്നു.

63. പൊതുവിതരണ വകുപ്പിന്റെ കമ്പ്യൂട്ടറൈസേഷനുവേണ്ടി പദ്ധതി ഇനത്തിൽ 5 കോടി രൂപ ഞാൻ നീക്കിവെയ്ക്കുന്നു.

സൈനികക്ഷേമം.

64. വിമുക്തഭടന്മാരുടെയും അവരുടെ കുടുംബാംഗങ്ങളുടെയും ക്ഷേമത്തിനു വേണ്ടി ഒരു Ex - Servicemen Development Corporation ഈയിടെ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. തുല്യന നിക്ഷേപത്തിനായി 50 ലക്ഷം രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ജലവിഭവ വകുപ്പ്

65. ഒരു പുതിയ സമീപനവും വ്യത്യസ്ത വീക്ഷണവും പ്രതിഫലിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ജലസേചന ശുദ്ധജലവിതരണ വകുപ്പിന്റെ പേര് ജലവിഭവ വകുപ്പ് എന്ന് മാറ്റിയിട്ടുണ്ട്. ഈ മാറ്റം ഭംഗിക്ക് വേണ്ടി ചെയ്തതല്ല മറിച്ച്, കാഴ്ചപ്പാടിൽ വന്ന മാറ്റവും പുതിയ വെല്ലുവിളികൾ, സാദ്ധ്യതകൾ എന്നിവയെപ്പറ്റിയുള്ള അവ ബോധവും ഇത് സൂചിപ്പിക്കുന്നു. ഇനി മുതൽ ഈ വകുപ്പ് സംസ്ഥാനത്തെ ജല വിഭവങ്ങളുടെ സമഗ്ര പരിരക്ഷയ്ക്കും വിവേകപൂർവ്വമായ വിനിയോഗത്തിനു മായി സ്വയം സമർപ്പിക്കും.

- 66. പണി നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന വൻകിട ഇലസചന പദ്ധതികൾ പൂർത്തിയാക്കുന്നതിന് മുഖ്യ പരിഗണന നൽകുന്നതാണ്. സംസ്ഥാനത്തെ വൻകിട ഇലസചന പദ്ധതികൾക്ക് നിശ്ചിത സമയത്തിലും ചെലവിലും ഒരുങ്ങാത്ത ചരിത്രമാണുള്ളത്. പദ്ധതികൾ ഇഴഞ്ഞുനീങ്ങാതെ എത്രയും വേഗം അവയുടെ പ്രായം ഇനം കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതാണുചിന്ത. അതുകൊണ്ട് കല്ലട ഇലസചന പദ്ധതി പ്രവർത്തനം 31-3-2002ഓടെ അവസാനിപ്പിക്കും. പഴശ്ശി പദ്ധതി ഈ വർഷവും കഴിഞ്ഞ കുറച്ച് വർഷമായി മുടങ്ങിക്കിടക്കുന്ന മുവറ്റുപുഴ പദ്ധതി 2003ലും കമ്മീഷൻ ചെയ്യും. ചാലിയൻ, കബനി, മണിമല എന്നീ പുതിയ പദ്ധതികളുടെ ഇൻവെസ്റ്റിഗേഷൻ ത്വരിതപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.
- 67. സംസ്ഥാനത്തു നദീഇലത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ നമ്മുടെ താൽപര്യം സംരക്ഷിക്കുന്ന പ്രശ്നം വ്യാപകമായ ശ്രദ്ധയാകർഷിച്ചിട്ടുണ്ട്. മുല്ലച്ചെരിയാർ ഇലസംരംഭനയിലെ ഇലവിതാനം ഉയർത്താനുള്ള ശ്രമങ്ങൾക്ക് തടയിടാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെതന്നെ കാവേരി നദീഇലത്തർക്കത്തിലും നമ്മുടെ താൽപര്യം സംരക്ഷിക്കാൻ സർക്കാർ ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ തെക്കുകൊണ്ടിട്ടുണ്ട്.
- 68. തീരദേശ സംരക്ഷണം ആശങ്കയുളവാക്കുന്ന ഒരു മേഖലയാണ്, പ്രത്യേകിച്ച് കേന്ദ്രസർക്കാർ ഈ രംഗത്ത് നിന്ന് പിൻവങ്ങാൻ തുടങ്ങിയതിന് ശേഷം. ചെലവുകൂടിയ പ്രവർത്തനമായതിനാൽ, നാളെത്തിന് പുറത്ത് നിന്ന് ഫണ്ട് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും തീരസംരക്ഷണത്തിന് പുതിയ സാങ്കേതിക വിദ്യ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിനും നടപടികളാരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആലപ്പുഴ, കൊല്ലം ജില്ലകളിൽ ഈ വർഷം രണ്ട് ടൈലറ്റ് പ്രോജക്റ്റുകളാരംഭിക്കുന്നതാണ്.
- 69. പീച്ചിയിലെ എഞ്ചിനീയറിങ്ങ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടിന് ഒരു ശ്രേഷ്ഠ സ്ഥാപനമെന്ന പദവി കഴിഞ്ഞ ചില വർഷങ്ങളായി നഷ്ടപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് പുന:സംഘടിപ്പിച്ച് അത്യാധുനിക സാങ്കേതിക വിദ്യ ലഭ്യമാക്കുന്ന സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനമാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നു.
- 70. അണക്കെട്ടുകളുടെ സുരക്ഷ ആർക്കും ആശങ്കയുളവാക്കുന്ന വിഷയമാണ്. നിലവിലുള്ള 'ഡാം സേഫ്റ്റി കമ്മിറ്റി' സർക്കാരിന് അധികച്ചെലവിലാതെ കൂടുതൽ പ്രവർത്തനക്ഷമമായ 'ഡാം സേഫ്റ്റി ഓർഗനൈസേഷൻ' നായി മാറ്റുന്നതാണ്.
- 71. മാനേജ്മെന്റിന്റെ കാര്യപ്രാപ്തി വർദ്ധിപ്പിച്ചും പ്രോജക്റ്റുകൾ നടപ്പാക്കുന്നതിൽ കൂടുതൽ അച്ചടക്കം കൈവരുത്തിയും കേരള വാട്ടർ അതോറിറ്റിയെ കാര്യക്ഷമമാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നു. ഫണ്ടിംഗ് ഏജൻസികളുടെ സഹായത്തോടെ ശ്രദ്ധേയ ശുദ്ധജല വിതരണ പദ്ധതികൾ ഏറ്റെടുത്ത് നടത്തുന്ന നോഡൽ ഏജൻസിയായി പ്രവർത്തിക്കാൻ പാകത്തിൽ കേരള റൂറൽ വാട്ടർ സപ്ലൈ ഏജൻസിയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. ശുദ്ധമായ കുടി വെള്ളത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തെ 2007 - ഓടു കൂടി സ്വയം പര്യാപ്തതയിലെത്തിക്കാൻ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്.

റവന്യൂ

- 72. കാര്മുഖ്യ മേഖലയുടെ ഉൽപാദനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും കശുവണ്ടി വ്യവസായത്തെ സഹായിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി വാണില, കശുവണ്ടി തോട്ടങ്ങളെ

കേരള ഭൂപരിഷ്കരണ നിയമത്തിൽ നിഷ്കർഷിച്ചു പരിധിയിൽ നിന്ന് ഇളവ് നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി പ്രസ്തുത നിയമത്തിൽ ആവശ്യമായ ഭേദഗതി വരുത്തുന്നതാണ്. സംസ്ഥാനത്തെ പട്ടിക വർഗ്ഗ ജനതയുടെ, പ്രത്യേകിച്ച് ഭൂരഹിത വിഭാഗത്തിന്റെ, സാമൂഹ്യ സാമ്പത്തിക ഉന്നമനം ലക്ഷ്യമാക്കി 50,000 ഏക്കർ കൃഷിഭൂമി കണ്ടെത്തി വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടിബൃഹത്തായ ഒരു പദ്ധതിയ്ക്ക് തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബന്ധപ്പെട്ട മറ്റുവകുപ്പുകളുമായി സഹകരിച്ച് അടുത്ത വർഷം തന്നെ ഇത് പൂർത്തിയാക്കും.

- 73. റവന്യൂ വകുപ്പിന്റെ കമ്പ്യൂട്ടർ വൽക്കരണ പദ്ധതി തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ജില്ലകളിൽ അടുത്ത വർഷം ആരംഭിച്ച് രണ്ടു ഘട്ടങ്ങളിലായി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. സർവ്വേ രേഖകളുടെ ഡിജിറ്റൈസേഷൻ വില്ലേജ് തലത്തിൽ ഘട്ടംഘട്ടമായി ഏറ്റെടുക്കുകയും അടുത്ത ആറുമാസത്തിനുള്ളിൽ 113 വില്ലേജുകളിൽ പൂർത്തീകരിക്കുകയും ചെയ്യും. റീ സർവ്വേ പൂർത്തിയാക്കാത്ത വില്ലേജുകളിൽ, സർവ്വേ രേഖകളുടെ സൂക്ഷ്മതയും സുതാര്യതയും ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി കമ്പ്യൂട്ടർ ആധാരമാക്കി കൊണ്ടുള്ള സാങ്കേതിക വിദ്യ ഉപയോഗിച്ച് റീസർവ്വേ ഘട്ടം ഘട്ടമായി പൂർത്തീകരിക്കുന്നതാണ്. ഈ സർവ്വെയുടെ കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി Global Positioning സംവിധാനവും ഇൻഫർമേഷൻ സംവിധാനവും ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.
- 74. 2001 - ലെ കടാശ്വാസ നിയമത്തിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച മോറട്ടോറിയം കാലത്ത് കാർഷിക കടത്തിൻമേലുള്ള പലിശയിനത്തിൽ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ഉണ്ടായ നഷ്ടം നികത്തുന്നതിനായി 50 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.
- 75. അത്യുഹിതം നേരിടാനുള്ള കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കാനായി ജില്ലാതല പ്ലാനിംഗിലൂടെ റവന്യൂ വകുപ്പിന്റെ അത്യുഹിത മാനേജ്മെന്റ് മെച്ചപ്പെടുത്തും. അനിയന്ത്രിത മണൽവാരലിലൂടെ ജൈവഭൗതിക പരിസ്ഥിതി നേരിടുന്ന ഷീഷണി ഫലപ്രദമായി നേരിടും. അത്യുഹിതങ്ങൾ നേരിടുന്നതിനും ലഘൂകരിക്കുന്നതിനും ആവശ്യമായ മാനവവിഭവശേഷി പരിശീലനം ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ലാൻഡ് മാനേജ്മെന്റ് ഏറ്റെടുക്കും. താലൂക്ക് സഭകളുടെയും ഗ്രാമസഭകളുടെയും പരാതി പരിഹാര വേദികൾ നിയമ നിർമ്മാണത്തിലൂടെ കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തും.
- 76. വിവര സാങ്കേതിക വിദ്യ ഫലപ്രദമായി പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് അളവ് - തൂക്ക വകുപ്പിനെ പരിഷ്കരിക്കുന്നതാണ്. ടാങ്കർ ലോറി കാലിബറേഷൻ യൂണിറ്റിന്റെ പണി ഈ വർഷം തന്നെ പൂർത്തീകരിക്കുകയും ഉപഭോക്തൃ പരാതികൾ താരതമ്യത്തിൽ പരിഹരിക്കുന്നതിനു വേണ്ടി കൂടുതൽ Flying Squadകൾ വിന്യസിക്കുകയും ചെയ്യും. സ്വർണ്ണാഭരണങ്ങളുടെ മാറ്റ് പരിശോധിക്കുന്നതിനായി കാക്കനാട്ട് ഒരു പുതിയ ലാബോറട്ടറി സ്ഥാപിക്കും.

ലോക്കൽ സെൽഫ് ഗവൺമെന്റ്

- 77. ഞാൻ നേരത്തെ പരാമർശിച്ച പോലെ, അധികാര വികേന്ദ്രീകരണത്തിന്റെ വിജയം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ കാര്യക്ഷമമായ പ്രവർത്തനം പരമപ്രധാനമാണ്. പദ്ധതി അടങ്കലിന്റെ മൂന്നിലൊന്ന് തദ്ദേശസ്വയംഭരണസ്ഥാപനങ്ങൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി കൈമാറുവാൻ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. ഇതിനു വേണ്ടി 1250 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

പ്രാദേശിക സർക്കാരുകൾക്ക് അവരുടെ ചുമതലകൾ നിർവ്വഹിക്കാനുതകും വിധം അധികാരവികേന്ദ്രീകരണ പ്രക്രിയ ശക്തിപ്പെടുത്തുക എന്നതാണ് സർക്കാരിന്റെ ലക്ഷ്യം.

78. സംജ്ഞാപിത മുഖ്യമന്ത്രി പ്രൊഫ. സോമൻ പ്രസാദ് നായർ പൗരസഭയിൽ വളർത്തുന്നതിനും പ്രാദേശിക തലത്തിൽ സംഘടിത സമൂഹങ്ങളുടെ കഴിവുകൾ വികസനത്തിനുവേണ്ടി ഉപയോഗപ്പെടുത്തുവാനും 'കുടുംബ സംഗമം' എന്ന പരിപാടി സുസ്ഥിര വികസന പദ്ധതിയായി ഏറ്റെടുക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

മോട്ടോർ വാഹനവകുപ്പ്

79. നികുതി വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും മെച്ചപ്പെട്ട സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും വേണ്ടി മോട്ടോർ വാഹന വകുപ്പ് നവീകരിക്കുകയും അതിന്റെ പ്രവർത്തനം കമ്പ്യൂട്ടർവൽക്കരിക്കുകയും ചെയ്യും. ഡ്രൈവിംഗ് ലൈസൻസ് സ്മാർട്ട് കാർഡിലും, രജിസ്ട്രേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് സ്മാർട്ട് ഓപ്റ്റിക്കൽ കാർഡിലും നൽകുന്നതിന് സർക്കാർ അംഗീകാരം നൽകിക്കഴിഞ്ഞു.

80. കേരളത്തിൽ പ്രതിദിനം റോഡപകടങ്ങളിൽ 8 പേർ വീതം മരണമടയുകയും 130 പേർക്ക് പരുക്കേൽക്കുകയും ചെയ്യുന്നു എന്നത് റോഡ് സുരക്ഷയെപ്പറ്റി വളരെ ആശങ്ക ഉളവാക്കുന്നുണ്ട്. ഒരു റോഡ് സുരക്ഷാ ഫണ്ട് രൂപീകരിക്കുന്നതിനും ഒരു റോഡ് സുരക്ഷാ അതോറിറ്റി സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുമായി നിയമം കൊണ്ടുവരാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. മോട്ടോർ വാഹനങ്ങളിൽമേൽ ഒരു തവണ ചുമത്തുന്ന സർചാർജ്ജിലൂടെ പ്രസ്തുത ഫണ്ടിനാവശ്യമായ തുക സംഭരിക്കുന്നതാണ്.

പൊതുമരാമത്തു വകുപ്പ്

81. ലോകബാങ്ക് സഹായത്തോടെ നടപ്പിലാക്കുന്ന 1250 കോടി രൂപയുടെ കേരള റോഡ് ട്രാൻസ്പോർട്ട് പ്രോജക്ട്, 2002 ഏപ്രിൽ മാസം ആരംഭിക്കും. പ്രസ്തുത പ്രോജക്റ്റിനുവേണ്ടി 100 കോടി രൂപ ഞാൻ നീക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. റോഡ് മേഖലയിൽ സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തം ആകർഷിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി റോഡ് ഫണ്ട് നിയമം കൊണ്ടുവന്നു കഴിഞ്ഞു. തുടർത്തുവാനുള്ള കൂറ്റൻ പദ്ധതികൾ സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തത്തിനുവേണ്ടി തുറന്നു കൊടുക്കുന്നതാണ്. റോഡുകളുടെയും പാലങ്ങളുടെയും നിർമ്മാണത്തിനു വേണ്ടി NABARDൽ നിന്ന് ഉയർന്ന തോതിൽ സഹായധനം നേടുവാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

ഗ്രാമവികസനം

82. ദാരിദ്ര നിർമ്മാർജ്ജന സബ്പ്ലാനിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി സർണ്ണജനത്തിന് ഗ്രാമസ്വരോദ്ഗാർ യോജന (SGSY), ദാരിദ്ര നിർമ്മാർജ്ജനത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള കേന്ദ്രവികസന പദ്ധതികൾ എന്നിവയുടെ കീഴിൽ പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. കൊപ്ര സംസ്കരണത്തിനും ബാലൂസ്റ്റേരിയിലുള്ള ഫുഡ് പ്രോസസിംഗ് ആൻഡ് ന്യൂട്രിഷ്യൻ സെൻറർ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനും പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്വയം സഹായ ഗ്രൂപ്പുകൾക്ക് രൂപകൽപനയിലും മുഖ്യ വർദ്ധനയിലും ക്രിയാത്മക സഹായം ലഭിക്കുവാൻ കൺസോർഷ്യം രൂപീകരിക്കുന്നതാണ്. പ്രധാനമന്ത്രി ഗ്രാമ സടക്ക് യോജന എന്ന പദ്ധതി 37 ബ്ലോക്കുകളിലേക്കു കൂടി വ്യാപിപ്പിക്കുവാനും സർക്കാരിന് പരിപാടിയുണ്ട്.

നഗരവികസനം

- 83. നഗരവികസനത്തിന് വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ 42.83 കോടി രൂപ ലഭിക്കും. കൊച്ചി നഗര ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജന പദ്ധതിയ്ക്ക് വേണ്ടി 9.50 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.
- 84. ദാരിദ്ര്യ രേഖയ്ക്ക് താഴെയുള്ള ചേരിനിവാസികളുടെ പാർപ്പിട പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിനു വേണ്ടിയുള്ള 50% കേന്ദ്രവിഷ്കൃത പദ്ധതിയായ വാൽമീകി അംബേദ്കർ ആവാസ് യോജനയ്ക്ക് വേണ്ടി 13.33 കോടി രൂപ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത പദ്ധതി സംസ്ഥാന ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജന മിഷൻ്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ നഗര സഭകൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.

വനം - വന്യ ജീവിസംരക്ഷണം

- 85. വനം വന്യജീവി സംരക്ഷണത്തിന് വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ 42 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. വിദേശ സഹായ പദ്ധതിയായ കേരള ഫോറസ്റ്റ് പ്രോജക്ടിനു വേണ്ടി ബഡ്ജറ്റിൽ 23 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

പട്ടിക ജാതിവികസനം

- 86. പോസ്റ്റ്മെട്രിക് ഹോസ്റ്റലുകളുടെ ഭൗമലഭ്യം പരിഹരിക്കുന്നതിനു വേണ്ടി തിരുവനന്തപുരം, എറണാകുളം, കോഴിക്കോട് എന്നിവിടങ്ങളിൽ ആൺകുട്ടികൾക്കും പെൺകുട്ടികൾക്കും യൂണിവേഴ്സിറ്റി ഹോസ്റ്റൽ മാതൃകയിൽ പ്രത്യേകം പ്രത്യേകം ഹോസ്റ്റലുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. ഒരു ഹോസ്റ്റലിൽ 250 മുറികളുണ്ടായിരിക്കും. ഇതിലേക്കായി കേന്ദ്രവിഹിതം ഉൾപ്പെടെ 4 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. പട്ടികജാതി യുവാക്കൾക്ക് കമ്പ്യൂട്ടർ ആപ്ലിക്കേഷൻ സോഫ്റ്റ്‌വെയർ മേഖലകളിൽ പരിശീലനം നൽകുന്നതിനു വേണ്ടി IIT, IIM പോലുള്ള ദേശീയ തല സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴി പരിശീലന പരിപാടികൾ സർക്കാർ sponsor ചെയ്യുന്നതാണ്. ഇതിനുവേണ്ടി 30 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. മോഡൽ റസിഡൻഷ്യൽ സ്കൂളുകളുടെ വിജയം പരിഗണിച്ച് പട്ടിക ജാതി വികസന വകുപ്പിൻ്റെ കീഴിലുള്ള തെരഞ്ഞെടുത്ത ഐ.ടി.സി.കൾ മോഡൽ റസിഡൻഷ്യൽ ഐ.ടി.സികളായി മാറ്റുന്നതാണ്. നിലവിലുള്ള 3 ഉൽപാദന - പരിശീലന കേന്ദ്രങ്ങൾ ഐ.ടി.സി.കളായി രൂപാന്തരപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. പ്രതിഭാശാലികളായ കുട്ടികളെ കണ്ടെത്തി ചെച്ചപ്പെട്ട വിദ്യാഭ്യാസം ലഭ്യമാക്കുന്നതിലേക്കായി അയൻകാളി മെമ്മോറിയൽ ട്രാൻസ് സർച്ച് & ഡവലപ്പ്മെന്റ് സ്കീം നടപ്പിലാക്കും.
- 87. 4-7 സ്റ്റാൻഡേർഡ് തലത്തിൽ മൽസര പരീക്ഷയിലൂടെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുന്ന വിദ്യാർത്ഥികളുടെ കഴിവ് അംഗീകരിക്കാനും അവരുടെ തുടർവിദ്യാഭ്യാസത്തിനുമായി ഹോസ്റ്റൽ സൗകര്യവും, വ്യക്തിത്വ വികാസ പരിപാടി, രക്ഷിതാക്കൾക്കുള്ള മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ എന്നിവ ഉൾപ്പെടെ എല്ലാ സഹായങ്ങളും നൽകുന്നതാണ്. ഇതിനു വേണ്ടി ഞാൻ 50 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

- 88. പ്രോജക്ടുകൾ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള സമീപനത്തിലൂടെ പരിപാടികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിലേക്കായി പ്രത്യേക ഘടക പദ്ധതിയിൻ കീഴിൽ ഒരു നിധി രൂപീകരിക്കുവാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഈ പുതിയ സമീപനം പട്ടിക ജാതി വിഭാഗങ്ങളുടെ വിദ്യാഭ്യാസ പരിശീലനവും, പാർപ്പിട, വൈദ്യുതി, ആരോഗ്യപരിപാലനം, സംസ്ഥാന വികസനം എന്നീ അടിസ്ഥാന ആവശ്യങ്ങളും ഉൾപ്പെടെ മാനവശേഷി വികസനം ഉറപ്പുവരുത്തും. ഈ നിധിയിലേക്ക് 72.40 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.
- 89. ദേശീയ നിർമ്മാർജ്ജന പരിപാടികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി അവശവിഭാഗങ്ങളുടെ പ്രത്യേക ഘടക പദ്ധതിയുടെ വിഹിതം 0.26% കണ്ട് വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് സംസ്ഥാന പദ്ധതിയുടെ 10% വരും.

പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനം

- 90. ഓരോ പട്ടിക വർഗ്ഗ കുടുംബത്തിനും ചുരുങ്ങിയത് ഒരു ഏക്കർ കൃഷി ഭൂമിയെങ്കിലും ഉണ്ടെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനോടൊപ്പം, സാധ്യമായ സ്ഥലങ്ങളിൽ ഇത് 5 ഏക്കർ വരെ ഉയർത്തണമെന്ന കാര്യത്തിൽ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. ഇത് പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിന്, ഭൂരഹിത പട്ടികവർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമായ തോതിൽ ഭൂമി നൽകുകയും, ഭൂമി ഉള്ളവർക്ക് ഒരേക്കൽ തികയ്ക്കാൻ ആവശ്യമായ ഭൂമി നൽകുകയും ചെയ്യും. 20,000 പട്ടിക വർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുന്ന ബൃഹത്തായ ഈ പുനരധിവാസ പദ്ധതി തികഞ്ഞ പ്രതിബദ്ധതയോടെ നടപ്പിലാക്കുമ്പോൾ പൂർണ്ണ തോതിൽ വാസയോഗ്യമായതും കൃഷിക്ക് അനുയോജ്യമായതുമായ പട്ടിക വർഗ്ഗ കോളനികൾ ഉടലെടുക്കുന്നതാണ്. വാർഷിക പദ്ധതി അടങ്കലിന്റെ 2.25% പുനരധിവാസക്കും പട്ടിക വർഗ്ഗ വികസനത്തിനു നീക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് 9 - 0% പദ്ധതിയെക്കാൾ 0.27% കൂടുതലാണ്.
- 91. സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും എസ്.എസ്.എൽ.സി. തോറ്റ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും - മായി ട്രോപ്പിയൽ പദ്ധതിയ്ക്കുവേണ്ടി 4.5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.
- 92. പട്ടികവർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങളിലെ പെൺകുട്ടികളുടെ വിവാഹത്തിനുവേണ്ടി 5000 രൂപയിൽ കവിയാത്ത ഗ്രാൻറ് നൽകുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. പ്രസ്തുത ഗ്രാൻറ് വിധവകളുടെയും, അവിവാഹിതരായ അമ്മമാരുടെയും, അവശരായ മാതാപിതാക്കളുടെയും പെൺകുട്ടികളുടെ വിവാഹത്തിന് നൽകുന്നതാണ്. ഇതിലേയ്ക്കായി 10 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

സാമൂഹ്യക്ഷേമം

- 93. തെരുവ് കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള ഒരു പദ്ധതി തിരുവനന്തപുരം, എറണാകുളം, കോഴിക്കോട് എന്നിവിടങ്ങളിൽ ഇപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നുണ്ട്. വരും വർഷങ്ങളിൽ ഇല്ലാത്ത ആസ്ഥാനങ്ങളിൽ, നഗരതലത്തിൽ ഫോറങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുകയും പ്രസ്തുത പദ്ധതി സന്നദ്ധ സംഘടനകളുടെ സജീവപങ്കാളിത്തത്തോടെ നടപ്പിലാക്കുകയും ചെയ്യും. വിധവകളുടെയും വിവാഹമോചിതരായ സ്ത്രീകളുടെയും, അവിവാഹിതരായ അമ്മമാരുടെയും സഹായത്തിനുകുന്നതും അവരെ സ്വാശ്രയരാക്കുവാൻ സഹായകരമായതുമായ പദ്ധതി കേരള സംസ്ഥാന വനിതാ വികസന കോർപ്പറേഷൻ മുഖേന നടപ്പിലാക്കും. അംഗവൈകല്യമുള്ള കുട്ടികളുടെ പുനരധിവാസത്തിനും പ്രാരംഭഘട്ടത്തിൽ തന്നെ രോഗനിർണ്ണയത്തിനു വേണ്ടി

മെഡിക്കൽ കോളേജ് ആശുപത്രികളിലും ഇറ്റിപ്പം ആശുപത്രികളിലും റഫറൽ സെന്ററുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. വിധവകളുടെ പെൺകുട്ടികളുടെ വിവാഹത്തിനായി നൽകിവരുന്ന ധനസഹായം 2500 രൂപയിൽ നിന്ന് 5000 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

- 94. യുവജനങ്ങൾക്ക് ശുചിത്വ - പരിസ്ഥിതി കാര്യങ്ങളിൽ വേണ്ടത്ര പരിശീലനം നൽകുവാനായി സർക്കാരിതര സംഘടനകളുടേയും, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും സഹായത്തോടെ ഒരു പുതിയ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. നാമമാത്ര തുകയായി ഒരു ലക്ഷം രൂപ ഇതിനായി ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിരിക്കുന്നു.

പാർപ്പിടം

- 95. കേരള സംസ്ഥാന ഹൗസിങ്ങ് ബോർഡ് 1996 - 2001 കാലയളവിൽ ഹഡ്കോയിൽ നിന്ന് 1012 കോടി രൂപ വായ്പ എടുത്തിരുന്നു. അതിൽ 712 കോടി രൂപ തൈത്രി ഭവനപദ്ധതിയിൽ 3,74,614 വീടുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയായിരുന്നു എന്ന വസ്തുത ഈ സഭയുടെ ശ്രദ്ധയിൽ കൊണ്ടു വരാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. എന്നാൽ 2,30,841 ഗുണഭോക്താക്കൾക്കായി 439 കോടി രൂപയുടെ വായ്പ മാത്രമേ വിതരണം ചെയ്തിരുന്നുള്ളൂ. ഈ വകമാറ്റി ചെലവാക്കൽ മൂലം തങ്ങളുടെ കുറ പെട്ടിട്ടു മാറ്റി ധനസഹായത്തിനു വേണ്ടി കാത്തു നിന്ന ലക്ഷക്കണക്കിന് ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ദുരിതമുണ്ടായി എന്നു മാത്രമല്ല സംസ്ഥാന ഹൗസിങ്ങ് ബോർഡിനുള്ള സഹായം ഹഡ്കോ നിർമ്മാണത്തിനായി നിലയിലേക്ക് ഇത് കൊണ്ടെത്തിക്കുകയും ചെയ്തു. പ്രശ്ന പരിഹാരത്തിനായി ഹഡ്കോയുടേയുള്ള പാക്കേജിന് ഇപ്പോൾ അന്തിമരൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

- 96. തൈത്രിഭവന പദ്ധതിയിൽ കീഴിൽ 13,309 ഗുണഭോക്താക്കൾ 1-6-2001-ൽ രണ്ടും മൂന്നും ഗഡുക്കൾക്കായി കാത്തു നിൽക്കുകയായിരുന്നു. വീട് പണി പൂർത്തിയാക്കുന്നതിനായി 32 കോടി രൂപ അവർക്ക് വിതരണം ചെയ്തു കഴിഞ്ഞു. ഈ പദ്ധതിയിൽ അർഹരായ ബാക്കി എല്ലാ ഗുണഭോക്താക്കളോടും ഹൗസിങ്ങ് ബോർഡ് അതിന്റെ ബാധ്യത നിറവേറ്റുമെന്ന് സർക്കാർ ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതാണ്.

- 97. BOT അടിസ്ഥാനത്തിൽ, വിദേശ ഇന്ത്യാക്കരരുടെ പങ്കാളിത്തത്തോടൊപ്പം നേരിട്ടുള്ള വിദേശ മുലധന നിക്ഷേപത്തിലൂടെയും വ്യവസായ - റസിഡൻഷ്യൽ മേഖലകളടങ്ങിയ കെ.എ. മനോൻ ഡ്രൈവിന്റെ എക്സ്റ്റൻഷൻ ആയി ഒരു ഇക്കോ - ടൗൺഷിപ്പും, വെളി കായലോരത്ത് ആക്കുളത്ത് മറ്റൊന്നും, യഥാക്രമം 80 കോടി രൂപ, 100 കോടി രൂപ മുലധന നിക്ഷേപത്തോടെ വികസിപ്പിക്കുന്നതാണ്. ഇതേ മാതൃകയിൽ കളമശ്ശേരിയിൽ ഒരു വ്യവസായ ടൗൺഷിപ്പും നിർമ്മിക്കുന്നതാണ്.

- 98. ചെലവ് കുറഞ്ഞതും പരിസ്ഥിതിക്കിണങ്ങുന്നതുമായ കെട്ടിട നിർമ്മാണ സാമഗ്രികൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ യന്ത്രസാമഗ്രികൾ തൊഴിൽ രഹിത യുവാക്കൾക്ക് സൗജന്യമായി കേരള സംസ്ഥാന നിർമ്മിതി കേന്ദ്രം നൽകുന്നതാണ്. സാമ്പത്തികമായി പിന്നോക്കം നിൽക്കുന്ന വിഭാഗങ്ങളുടെ ഗൃഹ നിർമ്മാണത്തിനാവശ്യമായ സാധന സാമഗ്രികളും, പരിശീലനം ആർജ്ജിച്ച കല്ലറരംഗിമാരുടെ സേവനവും നിർമ്മിതി കേന്ദ്രം സൗജന്യമായി നൽകുന്നതാണ്. ഇതോടൊപ്പം ഈ വർഷം കെട്ടിടനിർമ്മാണ മേഖലയിൽ

നിർമ്മാണ ചെലവു കുറഞ്ഞ പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ (CEE) സാങ്കേതിക വിദ്യയിൽ 1500 കൈത്തൊഴിൽക്കാർക്ക് പരിശീലനം നൽകുവാനും അവർ സന്നദ്ധമാണ്. വികസനത്തിനും സഹകരണത്തിനും വേണ്ടിയുള്ള സിസ്റ്റി ഏജൻസിയുടെ സമ്പൂർണ്ണ സാമ്പത്തിക സഹായത്തോടെ ഈ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതാണ്.

99. അവശ വിഭാഗങ്ങളുടെ പാർപ്പിട കാര്യത്തിൽ സർക്കാർ പ്രത്യേക ഊന്നൽ നൽകുന്നതാണ്. പ്രത്യേക ഘടക പദ്ധതിയുടെ മൊത്തം ഫണ്ടിൽ നിന്നും ലഭ്യമാക്കുന്ന തുകയുപയോഗിച്ചും പട്ടിക വർഗ്ഗ ഉപപദ്ധതിയിൻ കീഴിലുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതി പ്രകാരവും കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളായ ഇനിരാ ആവാസ് യോജന വാൽമീകി അംബേദ്കർ ആവാസ് യോജന, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവയുടെ പാർപ്പിട പദ്ധതികളിലൂടെ രൂപീകരിക്കുന്ന പ്രത്യേക നിധി ഉപയോഗിച്ചും ഏറ്റവും കുറഞ്ഞത് ഒരു ലക്ഷം വീടുകളുടെ നിർമ്മാണച്ചുമതല ഏറ്റെടുക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് എനിക്ക് വിശ്വാസമുണ്ട്.

സ്വയം തൊഴിൽ

100. തൊഴിൽ വൈദഗ്ദ്ധ്യം വികസിപ്പിക്കുന്നതിനും തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി ബഹുമുഖതന്ത്രങ്ങൾ ആവിഷ്കരിച്ച് വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. ഐ.ടിയും ടൂറിസവും കാര്യമായ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുമെന്ന് കരുതുന്നു. പ്രാദേശിക സർക്കാർ തലത്തിലുള്ള നീർമറി വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഈ മേഖലയിലെ പ്രാദേശിക തലത്തിലുള്ള ഉൾപാദനക്ഷമത പൂർണ്ണമായും ചൂഷണം ചെയ്യപ്പെടുവാൻ സഹായകരമാകും. ദേശീയ നേവൽക്കു താഴെയുള്ള സ്വത്രികളുടെ തൈമുകോ - പദ്ധതികളിൽ കുടുംബശ്രീ ഊന്നൽ നൽകുന്നതാണ്. അടുത്ത സാമ്പത്തിക വർഷം കുടുംബശ്രീ 50,000 തൈമുകോ - സംരക്ഷണങ്ങൾ ആരംഭിക്കുമെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു. നിലവിലുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ പദ്ധതികളായ SGSY/PMRY എന്നിവ വ്യത്യസ്ത സമീപനത്തോടെ നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. തങ്ങളുടെ പദ്ധതി വിഹിതം വിനിയോഗിച്ച് സ്വയം തൊഴിൽ പദ്ധതികൾ ഏറ്റെടുക്കാൻ പ്രാദേശിക സർക്കാരുകളോട് നിർദ്ദേശിക്കുന്നതാണ്. സ്ഥായിയായ സ്വയം തൊഴിൽ സംരക്ഷണങ്ങളിലും സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുമെന്ന് എനിക്ക് വിശ്വാസമുണ്ട്.

ശുദ്ധജലവിതരണവും ശുചീകരണവും

- 101. ഈ മേഖലയ്ക്ക് പദ്ധതി ഇനത്തിൽ 175.35 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.
- 102. തിരുവനന്തപുരം മലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജന പദ്ധതിയ്ക്കുവേണ്ടി ഞാൻ 13 കോടി രൂപ നീക്കിവയ്ക്കുന്നു.
- 103. നിലവിലുള്ള നഗര ജല വിതരണ പദ്ധതികൾ പുനരുദ്ധരിക്കുന്നതിനും വിപുലീകരിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി ബഡ്ജറ്റിൽ ആറുകോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.
- 104. LIC യുടെയും HUDCO-യുടെയും സഹായത്തോടെ നടപ്പാക്കുന്ന നഗര ജലവിതരണ പദ്ധതികൾക്ക് തത്തുല്യ സഹായമായി 17 കോടി രൂപയും

ഗ്രാമീണ ശുദ്ധജല വിതരണ പദ്ധതിക്കുശേഷം 7 കോടി രൂപയും ഞാൻ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

- 105. ലോകബാങ്ക് സഹായത്തോടെ കേരള റൂറൽ വാട്ടർ സപ്ലൈ ആൻഡ് സാനിറ്റേഷൻ ഏജൻസി നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതികൾക്കായി 27 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.
- 106. ഡച്ച് സഹായത്തോടെ നടപ്പാക്കുന്ന പങ്കാളിത്ത ഗ്രാമീണ ജല വിതരണ ശുചീകരണ പദ്ധതി ഇടുക്കി, ആലപ്പുഴ ജില്ലകളിൽ ഗ്രാമ പഞ്ചായത്തുകളുടെയും ജില്ലാ പഞ്ചായത്തുകളുടെയും പൂർണ്ണ പങ്കാളിത്തത്തോടു കൂടി നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. ഇതിനായി 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

നിയമം.

- 107. സംസ്ഥാനത്തെ നിയമ വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ നിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ സെൻറർ ഓഫ് എക്സലൻസ് എന്ന നിലയിൽ ഒരു നിയമ സർവ്വകലാശാല സ്ഥാപിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നിയമ നിർമ്മാണം നടത്തുന്നതാണ്. വകീൽ ഗുമസ്തൻമാരുടെ ക്ഷേമത്തിനായി നിയമനിർമ്മാണം നടത്താനും സർക്കാരിനുദ്ദേശ്യമുണ്ട്. നിയമവാഴ്ചയിൽ ഇനങ്ങൾക്കുള്ള വിശ്വാസം നിലനിർത്താൻ നീതിനിർവ്വഹണം കാലതാമസം കൂടാതെ നടത്തണം.
- 108. ഒരു ഫാസ്റ്റ് ട്രാക്ക് കോടതി കോട്ടയത്ത് സ്ഥാപിച്ചു കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 25 ഭറ്റ് കോടതികൾ കൂടി അടുത്ത രണ്ടുകൊല്ല കാലയളവിൽ സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്.

തൊഴിൽ

- 109. തൊഴിൽ മേഖല പ്രത്യേകിച്ച് അസംഘടിത തൊഴിൽ മേഖല അഭിരുചികരിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനും സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പദ്ധതികൾ പരിഷ്കരിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി സമഗ്രമായ ഒരു പുതിയ തൊഴിൽ നയം സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. തൊഴിൽ നയത്തിൽ മുന്തിയ പരിഗണന നൽകിയിരിക്കുന്നത് ശീശ്രീ ഗതിയിൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാനുള്ള സാഹചര്യമൊരുക്കുന്നതിനാണ്. അടുത്ത അഞ്ചുവർഷക്കാലത്ത് 15 ലക്ഷം തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുകയാണ് ലക്ഷ്യം.
- 110. കയറ്റിറക്ക് തൊഴിൽ മേഖലയിൽ കണ്ടുവരുന്ന അനാരോഗ്യകരമായ ചില പ്രവണതകൾ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനായി പുതിയ നിയമ നിർമ്മാണം നടത്തും. ഇതുവഴി സംസ്ഥാനത്ത് വർദ്ധിച്ച തോതിൽ മുലധന നിക്ഷേപം നടക്കുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.
- 111. സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ മേഖലയിൽ, ക്ഷേമപദ്ധതികൾ യാഥാർത്ഥ്യബോധത്തോടെ പരിഷ്കരിക്കും. പുതിയ വിഭാഗം തൊഴിലാളികൾക്ക് വേണ്ടി പ്രത്യേകം പ്രത്യേകം ക്ഷേമനിധികളെടുത്തുവരുന്നതിന് പകരം നിലവിലുള്ള ഭരണ സംവിധാനം പുനഃസംഘടിപ്പിച്ച് അസംഘടിത മേഖലയിലെ തൊഴിലാളികൾക്കും അവശ വിഭാഗങ്ങൾക്കും ആശ്വാസമേകുന്നതിനായിരിക്കും ഊന്നൽ നൽകുക.
- 112. ക്ഷേമനിധി ബോർഡുകളുടെ വരുമാനം പരമാവധി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സഹായകരമായ നിലയിൽ ഫണ്ട് മാനേജ്മെന്റ് നടത്തുന്നതിന് ഉപദേശം

നൽകുന്നതിനായി ഒരു വിദഗ്ധ സമിതിയെ നിയോഗിക്കാൻ സർക്കാരുദ്ദേശിക്കുന്നു. വ്യാജ അംഗത്വം കണ്ടെത്തി ഒഴിവാക്കുന്നതിനായി കെട്ടിട നിർമ്മാണ തൊഴിലാളി ക്ഷേമനിധി ബോർഡിൽ അംഗത്വപരിശോധന ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് എല്ലാ ബോർഡുകളിലേക്കും വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതാണ്. വീട്ടുതൊഴിലാളികൾ, സ്ത്രീതൊഴിലാളികൾ മറ്റ് അവശ തൊഴിലാളികൾ എന്നിവർക്കായി പുതിയൊരു ക്ഷേമ പദ്ധതി ആരംഭിക്കും. എറണാകുളത്തും കോഴിക്കോട്ടും ഓരോ പ്രൊഫഷണൽ എംപ്ലോയ്മെന്റ് എക്സ്പെണ്ഡിചർ അടുത്തകാലത്താരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരം, കൊല്ലം എറണാകുളം, കോഴിക്കോട് എംപ്ലോയ്മെന്റ് എക്സ്പെണ്ഡിചർ ഈ വർഷവും ബാക്കിയുള്ളവ വരും വർഷങ്ങളിലും കമ്പ്യൂട്ടർവൽക്കരിക്കുന്നതാണ്. ലോകം മുഴുവനുമുള്ള തൊഴിൽ ദായകർക്ക് എക്സ്പെണ്ഡിചർകളിലെ ഡാറ്റ ലഭ്യമാക്കും.

- 113. കേന്ദ്രസർക്കാർ അടുത്ത കാലത്ത് ട്രേഡ് യൂണിയൻ ആക്റ്റിൽ വരുത്തിയ ദേശഗതിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തും ഒരു ട്രേഡ് യൂണിയൻ അംഗീകാര ബിൽ കൊണ്ടു വരുന്നതാണ്. മിനിമം കൂലി നിർണ്ണയ സംവിധാനം പരിഷ്കരിച്ച് കാലതാമസമില്ലാതെ കൂലി നിശ്ചയിക്കുന്നതിനും ഇതുവരെ ഈ സംവിധാനത്തിൻ കീഴിൽ കൊണ്ടുവന്നിട്ടില്ലാത്ത വിഭാഗങ്ങളെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.
- 114. തൊഴിൽ നിയമം കാര്യക്ഷമമായി നടപ്പാക്കുന്നുണ്ടെന്നുറപ്പുവരുത്താൻ ജില്ലാതലത്തിൽ ത്രികക്ഷി കമ്മിറ്റികളെർപ്പെടുത്തും. തൊഴിൽ നിയമങ്ങൾ സ്വമേധയാ നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനം ഒരുക്കുന്നതാണ്.
- 115. തൊഴിൽ മേഖലയിൽ ഗവേഷണവും പരിശീലനവും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കു - ന്നതിനായി കേരള ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ലേബർ ആൻഡ് എംപ്ലോയ്മെന്റിനെ സെൻറർ ഓഫ് എക്സലൻസായി ഉയർത്തും.

പോലീസ്

സർ,

- 116. സാമൂഹ്യ സാമ്പത്തിക രംഗങ്ങളിൽ വികസനം സാധ്യമാകണമെങ്കിൽ ജനങ്ങളുടെ ജീവനും സ്വത്തിനും സംരക്ഷണം ഉറപ്പാക്കേണ്ടതുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ പോലീസ് സേനയുടെ നവീകരണ പദ്ധതി ത്വരിതപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. ഇതിനായി 2002 - 2003 വർഷത്തേക്ക് 50% കേന്ദ്ര സഹായ പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി 80 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. തൃശ്ശൂരിലെ പോലീസ് അക്കാഡമിയുടെ നിർമ്മാണം പൂർത്തിയാക്കാനാവശ്യമായ തുക ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.
- 117. പോലീസുകാർ വർഷം മുഴുവൻ വളരെ ബുദ്ധിമുട്ടുള്ള സാഹചര്യങ്ങളിലാണ് ജോലി ചെയ്യുന്നത്. പോലീസുകാരുടെ ക്ഷേമത്തിന് സർക്കാർ മുന്തിയ പരിഗണനയാണ് നൽകുന്നത്. അതുകൊണ്ട് പോലീസുകാരുടെ ക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി പോലീസ് വെൽഫെയർ ഫണ്ട് ന് വേണ്ടി ഞാൻ 50 ലക്ഷം രൂപ നീക്കിവെയ്ക്കുന്നു. അടുത്ത മൂന്നു വർഷം കൊണ്ട് പോലീസ് സേനയിലെ വനിതാ പ്രാതിനിധ്യം 10% ആയി ഉയർത്തുന്നതാണ്. അതുകൂടാതെ ഓഫീസർ തലത്തിൽ വനിതാ പ്രാതിനിധ്യം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി വനിതാ സബ് ഇൻസ്പെക്ടർമാരെ നേരിട്ട് റിക്രൂട്ട് ചെയ്യുന്നതാണ്.

118. പോലീസ് വകുപ്പിന്റെ കമ്പ്യൂട്ടർവൽക്കരണം ത്വരിതപ്പെടുത്തും. ഈ വർഷം പോലീസ് ഹെഡ്ക്വാർട്ടേഴ്സ്, ഇല്ലാ പോലീസ് ഹെഡ്ക്വാർട്ടേഴ്സ്, CBCID, SBICID എന്നിവ കമ്പ്യൂട്ടർവൽക്കരിക്കുന്നതാണ്. പോലീസ് സേനയുടെ നവീകരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഇല്ലാ പോലീസ് ഓഫീസുകളെ തമ്മിൽ ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സംസ്ഥാന തലത്തിൽ നെറ്റ് വർക്ക് ഏർപ്പെടുത്തുന്നതായിരിക്കും. പതിനൊന്നാം ധനകാര്യകമ്മീഷൻ ഫണ്ടുപയോഗിച്ച് ഇയിലുകൾ നവീകരിക്കുന്നതാണ്.

119. അഗ്നിശമനസേന കഴിഞ്ഞ ദശകത്തിൽ അവഗണിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുകയായിരുന്നു. ഇത് ഘട്ടം ഘട്ടമായി പരിഹരിക്കാൻ ഞാനുദ്ദേശിക്കുന്നു. പുതിയ വാഹനങ്ങൾ, ഫയർ ഫോഴ്സ് ഉപകരണങ്ങൾ എന്നിവ വാങ്ങുന്നതടക്കം ഫയർഫോഴ്സ് നവീകരണത്തിനായി 5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. വിയ്യൂരിൽ സ്ഥാപിക്കുന്ന പുതിയ ഫയർ സർവീസ് ട്രെയിനിങ്ങ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടിന്റെ നിർമ്മാണത്തിനാവശ്യമായ തുക ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്. തൃക്കരിപ്പൂർ, പത്തനംതിട്ട, തിരുവല്ല, തിരുവനന്തപുരം എന്നിവിടങ്ങളിലെ ഫയർഫോഴ്സ് കെട്ടിടങ്ങളുടെ പണി ഈ വർഷം പൂർത്തിയാക്കുന്നതാണ്. പെരിന്തൽമണ്ണ, ഇടുക്കി, ഒറ്റപ്പാലം എന്നിവിടങ്ങളിൽ പുതിയ ഫയർസ്റ്റേഷനുകൾ പ്രവർത്തനക്ഷമമാക്കുന്നതാണ്.

ഊർജ്ജവകുപ്പ്

120. ഇന്ത്യയിലെ ചുരുക്കം ചില സംസ്ഥാനങ്ങൾ ഊർജ്ജമേഖലയിൽ നടത്തിയ പരിഷ്കരണ നടപടികളുടെ സാമ്പത്തിക ഫലങ്ങൾ സർക്കാർ ശ്രദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതോടൊപ്പം തന്നെ KSEBയ്ക്ക് സബ്സിഡി നൽകേണ്ടിവന്നാൽ സ്റ്റേറ്റ് ബഡ്ജറ്റിനുണ്ടാകാവുന്ന അധിക ഭാരത്തെപ്പറ്റി ബോധ്യവുമുണ്ട്. ഊർജ്ജാൽപാദന രംഗത്ത് കാര്യക്ഷമത കുറയായ തോതിൽ വർദ്ധിപ്പിക്കുക, സിസ്റ്റം അപ്ഗ്രേഡേഷൻ വേണ്ടി വർദ്ധിച്ച തോതിൽ നിക്ഷേപം നടത്തുക, ജലവൈദ്യുത പദ്ധതികളിൽ കൂടുതൽ ശ്രദ്ധകേന്ദ്രീകരിക്കുക, പ്രസരണ വിതരണ നഷ്ടം കുറയ്ക്കുക. 100% മീറ്ററിങ്ങ്, എനർജി ഓഡിറ്റ് എന്നിവ നടത്തുക, KSEB പുന: സംഘടിപ്പിക്കുക മുതലായ നടപടികൾക്കായിരിക്കും സർക്കാർ ഊന്നൽ നൽകുക. ഊർജ്ജ മേഖലയിലെ പരിഷ്കരണ നടപടികൾ സംബന്ധിച്ച് കേന്ദ്ര സർക്കാരുമായി ഒരു MOU ഒപ്പു വെച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്റ്റാറ്റൂട്ടറി റഗുലേറ്ററി അതോറിറ്റി അധികം വൈകാതെതന്നെ നിലവിൽ വരും.

എക്സൈസ്

121. എക്സൈസ് നിയമങ്ങൾ കർശനമായി നടപ്പാക്കുന്നതിനും വ്യാജ മദ്യം ഉരുക്കു മുഷ്ടിയുടെ കർക്കശമായി തടയുവാനും സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാ ബദ്ധമാണ്. എക്സൈസ് വകുപ്പ് ശക്തിപ്പെടുത്തുവാനും അതിന്റെ ഇംഗ്രതയോടു കൂടിയുള്ള പ്രവർത്തനം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുമായി ഈ വകുപ്പിനെ ആധുനികവൽക്കരിക്കുന്നതാണ്. ഇതിനുവേണ്ടി 500 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. നിർവഹണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കാര്യക്ഷമമായി നടത്തുന്നതിനാവശ്യമായ പരിശീലനം, വകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർക്ക് നൽകുകയും, അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും വാർത്താവിനിമയോപാധികളും ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്.

122. സംസ്ഥാനത്ത് വളരെയധികം പടരുന്ന മധ്യോന്നത വിദ്യാഭ്യാസത്തിൽ ഉത്കണ്ഠയോടെയാണ് നാം വീക്ഷിക്കുന്നത്. രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും ഉയർന്ന നിരക്കിലുള്ള പ്രതിശീർഷ മദ്യപാനതോരുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഒന്നാണ് കേരളം എന്നത് വേദകരമായ വസ്തുതയാണ്. സന്നദ്ധസംഘടനകളുടെ ഉചിതമായ പങ്കാളിത്തത്തോടു കൂടി മധ്യോന്നത വിദ്യാഭ്യാസം കുറച്ചുകൊണ്ടുവരുന്നതിനും മദ്യവർജ്ജനം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും വേണ്ടിയുള്ള കർമ്മ പരിപാടി ആവിഷ്കരിക്കുന്നതാണ്.

വാണിജ്യ നികുതി

123. വാണിജ്യനികുതി മേഖലയെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം നാമിന്നൊരു ചരിത്ര സന്ധിയിലാണ്. 2003 ഏപ്രിൽ മുതൽ മുഖ്യ വർദ്ധിത നികുതി എന്ന പുതിയ സ്വഭാവം ഏർപ്പെടുത്തുന്നു. പശ്ചിമബംഗാൾ ധനകാര്യമന്ത്രിയുടെ അദ്ധ്യക്ഷതയിൽ സംസ്ഥാന ധനകാര്യമന്ത്രിമാരുടെ ഒരു കമ്മിറ്റിയാണ് പുതിയ സ്വഭാവം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള ഒരുക്കങ്ങൾ വിലയിരുത്തുന്നത്. സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾ തമ്മിൽ വിശദമായ ആശയവിനിമയം നടത്തി നികുതി നിരക്കുകൾ ഏകീകരിക്കാൻ ധാരണയിലെത്തി. കേരളമടക്കം ഭൂരിപക്ഷം സംസ്ഥാനങ്ങളും ഈ നിരക്കുകൾ നടപ്പാക്കിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പുതിയ സ്വഭാവം നടപ്പാക്കുന്നതിന്റെ ഫലമായി ചില സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് റവന്യൂ നഷ്ടം ഉണ്ടായേക്കാം. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ കേന്ദ്ര വിൽപന നികുതി ആക്റ്റിന്റെ പരിധിയിൽ വരുന്ന സംഗനങ്ങൾക്കും സേവന മേഖലയിലും നികുതിപ്രമത്താൻ സംസ്ഥാനങ്ങളെ അനുവദിക്കുമെന്ന് കേന്ദ്ര - സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾ തമ്മിൽ ധാരണയായിട്ടുണ്ട്. ഇതിനാവശ്യമായ നിയമ ഭേദഗതികൾ പാർലമെന്റിന്റെ ബജറ്റ് സമ്മേളനത്തിൽ അവതരിപ്പിക്കുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

124. മുഖ്യവർദ്ധിത നികുതി സ്വഭാവം ഏർപ്പെടുത്തുമ്പോൾ നികുതി തട്ടിക്കഴിക്കുന്ന ആനുകൂല്യം ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാവർക്കും ലഭ്യമാകുംവിധം നമ്മുടെ ടാക്സ് ബേസ് വിപുലീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. നിരവധി രേഖകളും അടിസ്ഥാന വിവരങ്ങളും സൂക്ഷ്മമായി പരിശോധിക്കേണ്ടതായും വരും. കൂടുതൽ ജോലിക്കാരും താങ്ങാൻ പറ്റുംവിധം വാണിജ്യനികുതി വകുപ്പിനെ സജ്ജമാക്കുന്നതിനായി കമ്പ്യൂട്ടറൈസേഷൻ അടുത്ത വർഷം തന്നെ പൂർത്തിയാക്കും. ഇതിനായി 2.57 കോടി രൂപ ഞാൻ നീക്കിവെയ്ക്കുന്നു.

125. വാണിജ്യനികുതി വകുപ്പിന്റെ മിക്ക ആഫീസുകളിലും രേഖകളും ഫയലുകളും സൂക്ഷിക്കുന്നതിന് മതിയായ സ്ഥല സൗകര്യമില്ല. ആധുനിക ആഫീസുപകരണങ്ങളുടെ ദൗർലഭ്യവുമുണ്ട്. പുതിയ സ്വഭാവത്തിലേക്ക് മാറുമ്പോൾ ഈ സൗകര്യങ്ങൾ അത്യാവശ്യമാണ്. അടുത്ത ആറു മാസത്തിനുള്ളിൽ ഈ വകുപ്പിലെ എല്ലാ ആഫീസുകളിലും ഈ സൗകര്യങ്ങളേർപ്പെടുത്തും. ഇതിനായി മൂന്ന് കോടി രൂപ നീക്കിവെക്കുന്നു. എറണാകുളത്തെ നിലവിലുള്ള ഓഫീസ് സമുച്ചയത്തിന്റെ വിപുലീകരണത്തിനും തിരുവനന്തപുരത്ത് ഒരു പുതിയ ഓഫീസ് സമുച്ചയം നിർമ്മിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി 50 ലക്ഷം രൂപാ വീതം ഞാൻ വകയിരുത്തുന്നു.

തുറമുഖം

126. വർദ്ധിച്ചു വരുന്ന ട്രാഫിക്ക് ഡിമാന്റ് പരിഗണിച്ചും കോസ്റ്റൽ ക്വിപ്പിങ്ങ് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് വേണ്ടിയും, സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തത്തോടെ ചില ചെറുകിട ഇടത്തരം തുറമുഖങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിന്

നടപടിയെടുക്കുന്നതാണ്. വിഴിഞ്ഞം, അഴീക്കൽ, ബേപ്പൂർ, ആലപ്പുഴ തുറമുഖങ്ങൾ സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തത്തോടെ വികസിപ്പിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നു. തുറമുഖങ്ങൾക്കായി പദ്ധതിയിനത്തിൽ 8 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു.

ഇൻഫർമേഷനും പാർലമെൻററി കാര്യവും

- 127. ജനങ്ങൾക്ക് ഈ - മെയിൽ വഴി വിവരങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും, പരാതികളും അപേക്ഷകളും സ്വീകരിക്കുന്നതിനും ത്വരിതഗതിയിൽ ആശയവിനിമയം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും, സുതാര്യത മെച്ചപ്പെടുത്തുവാനും വേണ്ടി പാർലമെൻററി കാര്യവകുപ്പിന്റെ വെബ് സൈറ്റ് പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിപുലീകരിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഇതിനായി 25 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.
- 128. സെൻറർ ഫോർ ഡെവലപ്പ്മെൻ്റ് ഓഫ് ഇമേജിങ്ങ് ടെക്നോളജി (സി - ഡിറ്റ്) ഐ.റ്റി. രംഗത്ത് തെരഞ്ഞെടുത്ത മേഖലയിൽ ഒരു സെൻറർ ഫോർ എക്സലൻസായി വികസിപ്പിക്കുന്നതാണ്. എഡ്യൂക്കേഷണൽ ഇൻഫർമാറ്റിക്സ് രംഗത്ത് സോഫ്റ്റ്‌വെയർ വിദ്യാഭ്യാസത്തിനും, പരിശീലനത്തിനും അനിമേഷൻ മൾട്ടിമീഡിയ രംഗത്തും സി.- ഡിറ്റ് വികസന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കും.
- 129. യുണൈറ്റഡ് ഇൻഡ്യ ഇൻഷുറൻസ് കമ്പനിയുമായിച്ചേർന്ന് നടത്തുന്നതും 31.3.2002-ൽ അവസാനിക്കുന്നതുമായ കേരളം പത്രപ്രവർത്തക ആരോഗ്യപരിരക്ഷാ പദ്ധതി അടുത്ത മൂന്നു വർഷത്തേക്കു കൂടി തുടരുന്നതാണ് എന്നറിയിക്കാൻ എനിക്ക് വളരെ സന്തോഷമുണ്ട്. ഇതിലേയ്ക്കായി പതിനഞ്ചുലക്ഷം രൂപ ഞാൻ വകയിരുത്തുന്നു.

സ്പോർട്സും യുവജന കാര്യവും

- 130. സ്പോർട്സ് രംഗത്ത് കേരളം എന്നും മുൻപന്തിയിലാണ്. യുവകായിക താരങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനു വേണ്ടി സർക്കാർ നിയമനത്തിലെ ക്വാട്ട 20ൽ നിന്ന് 40 ആയി ഉയർത്തുന്നതാണ്.
- 131. സ്കൂൾ തലത്തിലും ഗ്രാമീണതലത്തിലും - ദിനല സംവിധാനം വഴി കായിക രംഗത്ത് 'ഏവർക്കും ആരോഗ്യം - സ്പോർട്സിലൂടെ' എന്ന പുതിയ ആശയം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതാണ്. ഇതിലേക്കായി ഒരു പദ്ധതി തയ്യാറാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു വിദഗ്ദ്ധ കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.
- 132. 37% വരുന്ന യുവജനങ്ങൾ നമ്മുടെ ഭാവിയിലെ പ്രതിനിധികരിക്കുന്നു. അവരുടെ ക്ഷേമവും, വികസനവും മുന്തിയ പരിഗണന അർഹിക്കുന്നു. യുവജന പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ നേപ്പൽ ഏജൻസിയായും ഇൻഫർമേഷൻ സെൻററായും യൂത്ത് ഡെൽഫയർ ബോർഡ് പ്രവർത്തിക്കുന്നതാണ്. ഏറ്റവും നല്ല യുവജന കളബ്രുകൾക്കും, യുവജന പ്രവർത്തകർക്കും ജില്ലാ തലത്തിലും സംസ്ഥാന തലത്തിലും അവാർഡുകൾ ഏർപ്പെടുത്തുകയും നെഹ്റു യുവകേന്ദ്രത്തെ പൂർണ്ണമായി ഊർജ്ജസ്വലമാക്കുന്നതുമാണ്.

സഹകരണം

- 133. സാമ്പത്തികമായും പ്രായോഗികമായും സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ സ്വതന്ത്രമാക്കാനുള്ള ഉദ്ദേശത്തോടെ വിശദമായ പഠനത്തിനുശേഷം ഒരു പുതിയ സഹകരണ നിയമം കൊണ്ടുവരുവാനുദ്ദേശിക്കുന്നു. സഹകരണ മേഖലയിൽ പണ സംബന്ധമായിട്ടുള്ളതല്ലാത്ത തർക്കങ്ങൾ തീർപ്പാക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി ഒരു ആർബിട്രേഷൻ കോടതിയും സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്.
- 134. കൊല്ലം ആലപ്പുഴ എറണാകുളം എന്നീ ജില്ലകളിൽ സംയോജിത സഹകരണ വികസന പരിപാടികൾ നടപ്പിലാക്കിവരികയാണ്. ഇില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കുകളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുക എന്നത് വകുപ്പിന്റെ പ്രധാന ലക്ഷ്യമാണ്. ഇതിലേയ്ക്കായി ഒരു വിദഗ്ദസമിതിയെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്. ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജന രംഗത്ത് സഹകരണ മേഖലയുടെ സജീവമായ പങ്ക് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.
- 135. തിരുവനന്തപുരം, ആലപ്പുഴ, പത്തനംതിട്ട എന്നീ ജില്ലകളിൽ സഹകരണ മേഖലയിൽ മൂന്ന് ഇഞ്ചിനീയറിങ്ങ് കോളേജുകൾ ആരംഭിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. സഹകരണ മേഖലയിലെ ജീവനക്കാർക്കുവേണ്ടി പെൻഷൻ പദ്ധതി തയ്യാറാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു വിദഗ്ദ സമിതിയെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സംസ്കാരിക വകുപ്പ്

- 136. തോന്നയ്ക്കൽ മഹാകവി കൃഷ്ണമൂർത്തിയുടെ സ്മാരകത്തിന്റെയും കോഴിക്കോട് എസ്.കെ. പൊറ്റക്കാട് സ്മാരകത്തിന്റെയും സമഗ്രവികസനത്തിനായി യഥാക്രമം 25 ലക്ഷം രൂപയും 5 ലക്ഷം രൂപയും ഞാൻ നീക്കി വയ്ക്കുന്നു.

എം.എൽ.എ. സ്കീം

- 137. എം.പി മാരുടെ ലോക്കൽ ഏരിയ വികസന പദ്ധതിയുടെ മാതൃകയിൽ എം.എൽ.എമാർക്കു വേണ്ടി ഞാൻ ഈ വർഷം ഒരു പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിക്കുകയും അതിലേയ്ക്കായി 35 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ഭരണപരമായ നടപടികൾ ശരിയടക്കമെടുക്കുന്നതു കൊണ്ട് പദ്ധതി തുടക്കത്തിന് താമസം ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെങ്കിലും ഇതിനകം ഇല്ലാ കളക്ടർമാർക്ക് 17.50 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബാക്കി 17.50 കോടി രൂപയും ഈ വർഷാവസാനത്തിനു മുമ്പ് കളക്ടർമാർക്ക് നൽകുന്നതാണ്. അടുത്ത വർഷത്തേക്ക് ഇതുവശ്യത്തിന് ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ള 35 കോടി രൂപ, പദ്ധതി നടത്തിപ്പിൽ ഫണ്ട് ലഭ്യതയുടെ പേരിലുള്ള തടസ്സങ്ങൾ ഒഴിവാക്കുന്നതിനായി 2002 ഏപ്രിൽ മാസത്തിൽ തന്നെ ഇല്ലാ കളക്ടർമാർക്കു നൽകുന്നതാണ്.

നികുതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ

138. ഇനിയും ഞാൻ നികുതിസംബന്ധമായ നിർദ്ദേശങ്ങളിലേക്ക് കടക്കുകയാണ്. കേരള ഇനത കുടിനിയമ സംസ്ഥാനിക പ്രാഥമികങ്ങൾ നേരിടുന്ന കാലഘട്ടമാണെന്ന് സർക്കാരിന് നല്ല ബോധ്യമുണ്ട്. ഇനങ്ങളുടെ കഷ്ടപ്പാടിന്റെ പങ്കുവഹിക്കാൻ സർക്കാർ സന്നദ്ധമാണ്. പരിമിതികൾ ഏറെയുണ്ടെങ്കിലും സാധാരണ ഇനങ്ങളുടെ മേൽ കൂടുതൽ നികുതിഭാരം അടിച്ചെടുക്കാൻ സർക്കാർ തയ്യാറല്ല. സർണ്ണം, സ്വർണ്ണഭരണങ്ങൾ ഇവയിൽ മാത്രമാണ് നികുതി വ്യത്യസ്തം വരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. അവയിൽ ഒരു ലളിതമായ തത്വത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് റവന്യൂ ഭരണം ചിട്ടപ്പെടുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. നികുതി കൃത്യമായി നൽകുന്നവരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതോടൊപ്പം നിയമത്തിലെ പഴുതുകൾ ദുരുപയോഗം ചെയ്ത് നികുതി വെട്ടിച്ച് നടത്തുന്നവരെ കർശനമായി നേരിടുന്നതുമാണ്. ഇതിനായി കോമ്പൗണ്ടിംഗ് സമ്പ്രദായപ്രകാരം നികുതിയടയ്ക്കുമ്പോൾ നികുതി നിയമങ്ങളിൽ വേണ്ട മാറ്റങ്ങൾ നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ട്.

139. സ്വർണ്ണവ്യാപാരികൾ കോമ്പൗണ്ടിംഗ് ചെയ്താൽ അടയ്ക്കേണ്ട തുക മുൻ വർഷം അടയ്ക്കേണ്ടിയിരുന്ന തുകയുടെ 200% ആയിരിക്കും. ഈ ഇനത്തിൽ 15 കോടി രൂപ അധിക വരുമാനം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

140. 2001 - 2002 വർഷത്തെ ബജറ്റിൽ 15% അവിഷണൽ നികുതിയിനത്തിൽ പെട്ടൊളിയം ഉല്പന്നങ്ങൾ, പെട്രോൾ, ഡീസൽ, എൽ. പി. ജി., മദ്യം (ബിയറും വൈനും ഉൾപ്പെടെ) എന്നിവയൊഴികെയുള്ള എല്ലാ സാധനങ്ങൾക്കും 15% അധിക നികുതി 31- 03- 2002 വരെ പ്രാബല്യത്തിൽ വരുത്തിയിരുന്നു. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മോശമായ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി കണക്കിലെടുത്ത് ആയത് 31 - 03 - 2003 വരെ ദീർഘിപ്പിക്കുന്നു. ഈ ഇനത്തിൽ 225 കോടി രൂപ അധിക വരുമാനം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

141. നിർദ്ദിഷ്ട സമയത്ത് നികുതി റിട്ടേണുകൾ നൽകുകയും യഥാർത്ഥ വിറ്റുവരവു തുക റിട്ടേണുകളിൽ കാണിക്കുകയും നികുതി വെട്ടിച്ച് നടത്താതിരിക്കുകയും നികുതി യഥാസമയം അടയ്ക്കുകയും ചെയ്യുന്ന വ്യാപാരികൾക്ക് അംഗീകാരവും പ്രോത്സാഹനവും നൽകുന്നതാണ്. ഇത്തരത്തിലുള്ള വ്യാപാരികൾക്ക് വർഷം തേറും സംസ്ഥാന തലത്തിലും ജില്ലാ തലത്തിലും സമ്മാനങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. ഈ വിഭാഗത്തിൽ പെടുന്ന വ്യാപാരികളുടെ പേപ്പറുകൾ വിൽപന നികുതി പെക്ക് പേപ്പറുകളിലും സെയിൽസ് ടാക്സ് ഓഫീസുകളിലും മുൻഗണന നൽകി നടപടികൾ പൂർത്തിയാക്കുന്നതാണ്.

142. വളരെ വിലപിടിപ്പുള്ള സാധനങ്ങൾ സംസ്ഥാനത്തിനകത്തേക്ക് നികുതി നൽകാതെ കടത്തി കൊണ്ടു വരുന്നതായി സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഇതു തടയുന്നതിനും നികുതി വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി 1999 -ലെ കേരള ടാക്സ് ഓൺ എൻട്രി ഇൻട്രി

ലോക്കൽ ഏരിയസ് ആക്ട് പ്രകാരം താഴെ പറയുന്ന സാധനങ്ങൾക്ക് പ്രവേശന നികുതി ഈടാക്കുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.

| | | |
|--------|--|------|
| (i) | ഇലക്ട്രിക്കൽ ഉപകരണങ്ങൾ | 8 % |
| (ii) | വാട്ടർ സപ്ലൈ, സാനിറ്ററി ഉപകരണങ്ങൾ, ഫിറ്റിംഗുകൾ | 12 % |
| (iii) | എണ്ണ ഭക്ഷ്യയോഗ്യവും അല്ലാത്തതുമായവ | 4 % |
| (iv) | ടീബർ | 12 % |
| (v) | മെറ്റൽ, മെറ്റൽ ചീപ്സ്, മെറ്റൽ പൗഡർ | 8% |
| (vi) | ലൈറ്റ്, ഡീസൽ ഓയിൽ അതായത് ലോ സ്പീഡ് ഓയിൽ | 37 % |
| (vii) | റെഡിമിക്സ് കോൺക്രീറ്റ് (ഉടൻ ഉപയോഗിക്കാൻ പാകത്തിലാക്കിയ കോൺക്രീറ്റ് മിക്സർ) | 8 % |
| (viii) | ഫാൻ, ഗ്രൈൻഡർ, ക്യൂക്കിംഗ് റേയിഞ്ച്, വാട്ടർ ഹീറ്റർ, ഇലക്ട്രിക്കൽ വയറിംഗ്, കേബിൾ ACSR കണ്ടക്ടർസ് | 12 % |
| (ix) | കോഴി, കോഴി ഇറച്ചി | 8% |

ഈ ഇനത്തിൽ 30 കോടി രൂപ അധികവരുമാനം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

143. സ്വർണ്ണം, രത്നങ്ങൾ ഇവയുടെ നികുതി 1% ത്തിൽ നിന്ന് 4 % മായി ഉയർത്തുന്നു. ഈ വകയിൽ 5 കോടി രൂപ അധിക വരുമാനം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.
144. രജിസ്ട്രേഷൻ നടപടികൾ ലഘൂകരിക്കുന്നതും വ്യാപാരികൾക്ക് ഏറെ സഹായകരമായ രീതിയിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നതുമാണ്. രജിസ്ട്രേഷൻ എടുത്തിട്ടില്ലാത്ത വ്യാപാരികൾക്ക് രജിസ്ട്രേഷൻ എടുക്കുന്നതിനായി ഒരു പ്രത്യേക പരിപാടി സംഘടിപ്പിക്കുന്നതാണ്.
145. പിടിപ്പെടുത്ത സാധനങ്ങൾ വിൽക്കുന്നതിനായി കേരള വില്പന നികുതി നിയമത്തിലെ വ്യവസ്ഥകൾക്ക് സമാനമായ വ്യവസ്ഥകൾ കേരള ടാക്സ് ഓൺ എൻട്രി ഓഫ് ഗുഡ്സ് ഇൻടു ലോക്കൽ ഏരിയസ് ആക്ടിലും ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.
146. 1976 - ലെ കേരള ടാക്സ് ഓൺ ലക്ഷ്മീനീസ് ആക്ട് വേണ്ട വിധത്തിൽ ഭേദഗതി വരുത്തി ഹോട്ടലുകളിൽ താമസിക്കുന്നതിനും മറ്റു സൗകര്യങ്ങൾക്കുമായി ഈടാക്കുന്ന വാടകയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നികുതി ഈടാക്കുന്നതിനുള്ള വ്യവസ്ഥകൾ ഉൾക്കൊള്ളിക്കുന്നതാണ്.
147. 15 ലക്ഷത്തിനു മുകളിൽ 40 ലക്ഷത്തിനു താഴെ വിറ്റുവരവുള്ള വ്യാപാരികളുടെ അക്കൗണ്ടുകളും റിട്ടണുകളും ചാർജ്ജഡ് അക്കൗണ്ടന്റോ, വില്പന നികുതി പ്രാക്ടീഷനറോ സർട്ടിഫൈ ചെയ്യണമെന്ന വ്യവസ്ഥ കഴിഞ്ഞ വർഷം വില്പന നികുതി നിയമത്തിൽ കൊണ്ടു വന്നിരുന്നു. ഈ വ്യവസ്ഥ ഒഴിവാക്കണമെന്ന് പല പരാതികളും ലഭിച്ചിരുന്നു. ആകയാൽ ഞാൻ ആ വ്യവസ്ഥ എടുത്തു കളയുന്നു.
148. കേരള വില്പന നികുതി ആക്ട് പ്രകാരം അസ്സസ്മെന്റ് പൂർത്തിയാക്കാനുള്ള കാലാവധി 4 വർഷത്തിൽ നിന്നും 5 വർഷമായി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതാണ്. ഇത് 31-3-2002 മുതൽ 31-3-2003 വരെ പ്രാബല്യത്തിലിരിക്കും. കാര്യക്ഷമമായ നികുതി നിയമത്തിൽ വേണ്ട മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തി അസ്സസ്മെന്റ് പൂർത്തിയാക്കാനുള്ള സമയ പരിധി നിലവിലുള്ള 5 വർഷത്തിൽ നിന്നും 6

വർഷമായി ഉയർത്തുന്നതാണ്. ഇതിന് 31-3-2002 മുതൽ 31-3-2003 വരെ പ്രാബല്യമുണ്ടായിരിക്കുന്നതാണ്.

149. സംസ്ഥാനത്ത് അനേകം ചിട്ടി കമ്പനികളുണ്ട്. ഏറെയും സ്വകാര്യ മേഖലയിലാണ്. ഇവയിൽ പലതും സംസ്ഥാനത്തിനു പുറത്ത് രജിസ്റ്റർ ചെയ്തവയും കേരള സംസ്ഥാന ചിട്ടി നിയമത്തിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിനു വെളിയിലുമാണ്. ഇതു മൂലം നിക്ഷേപകന്റെ താൽപര്യങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കപ്പെടുന്നില്ലെന്ന പരാതിയുമുണ്ട്.

ആയതിനാൽ 1975-ലെ ചിട്ടി ആക്ട് അനുസരിച്ച് വരുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. അതു വഴി 20% എങ്കിലും കേരളത്തിലെ നിക്ഷേപകരുള്ള ചിട്ടി കമ്പനികളെ എല്ലാം തന്നെ കേരള ചിട്ടി നിയമത്തിന്റെ പരിധിക്കുള്ളിൽ കൊണ്ടുവരാനും സാധിക്കും. മുൻകൂട്ടി അനുവദനം വാങ്ങുന്നതിനും അഡിറ്റിനുമുള്ള നടപടി ക്രമം ലഘൂകരിക്കുന്നതാണ്. വലിയ തുകയുള്ള ചിട്ടികൾക്ക് ആവശ്യക്കാർ ഏറെയാണെന്നതിനാൽ ചിട്ടി തുകയുടെ പരിധി ഇല്ലാതാക്കുന്നതാണ്.

ഇപ്രകാരമുള്ള നടപടികൾ നിക്ഷേപങ്ങൾക്കു സുരക്ഷിതത്വം ഉറപ്പാക്കുകയും സർക്കാരിന് സ്റ്റാമ്പ് ഡ്യൂട്ടി, രജിസ്ട്രേഷൻ ഫീസ് എന്നീ ഇനങ്ങളിൽ 50 ലക്ഷം രൂപയോളം അധിക വരുമാനവും ഉണ്ടാക്കുകയും ചെയ്യുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

150. സൈനിക ക്യാമ്പുകളിൽക്കൂടിയുള്ള മദ്യക്കച്ചവടം അളവിലുള്ള നിയന്ത്രണം ഇല്ലാതായതോടെ വളരെയേറെ വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. പൊതു മേഖലയിലുള്ള മദ്യ വിൽപന കേന്ദ്രങ്ങളിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന മദ്യത്തിന്റെ വിലയെക്കാൾ കുറഞ്ഞ വിലയ്ക്ക് ഈ ക്യാമ്പുകളിൽ നിന്നും മദ്യം ലഭിക്കുന്നു. മദ്യത്തിന്റെ വിലയിൽ തുല്യത വരുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. സൈനിക ക്യാമ്പുകളിൽ വിൽക്കുന്ന മദ്യത്തിന്റെ എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടി ലിറ്ററിന് 7 രൂപയിൽ നിന്ന് 21 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതാണ്. ഇവയിലുള്ള വിൽപന നികുതി 45% അതിൽ നിന്ന് 70% മായി ഉയർത്തുന്നതാണ്. ഇപ്രകാരം നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ചാലും സൈനിക ക്യാമ്പുകളിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന മദ്യത്തിന്റെ വില കുറവായിരിക്കും. ഈ ഇനത്തിൽ 6 കോടി രൂപ അധികവരുമാനം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്ന മദ്യത്തിന്റെ അളവിലുള്ള നിയന്ത്രണം 2001ൽ നീക്കി. ഈ അടുത്ത കാലത്ത് കേന്ദ്ര സർക്കാർ ബഡ്ജറ്റിൽ കസ്റ്റംസ് ഡ്യൂട്ടി, കൗണ്ടർ വെയിലിംഗ് ഡ്യൂട്ടി ഇവ ഗണ്യമായി കുറച്ചിട്ടുണ്ട്. ആയതിനാൽ ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്ന മദ്യത്തിന്റെ അളവ് ഗണ്യമായി വർദ്ധിക്കാനിടയുണ്ട്. മദ്യത്തിന്റെ ഇറക്കുമതി നിയന്ത്രിക്കാനും വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കാനും ചില നിയന്ത്രണങ്ങൾ ആവശ്യമുണ്ട്. കേരള സ്റ്റേറ്റ് ബീവറേജസ് കോർപ്പറേഷൻ മദ്യം ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്നതിന്റെ ഏക ഏജൻസിയായി നിയമിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. അബ്കാരി നിയമത്തിലെയും ചട്ടത്തിലെയും ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകളിൽ ഇതിനായി വേണ്ട മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തുന്നതാണ്. ഇതു മൂലം 1 കോടി രൂപ അധിക വരുമാനം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

പലവിധ നിയമ പ്രശ്നങ്ങൾ മൂലം ഇന്ത്യൻ നിർമ്മിത വിദേശ മദ്യത്തിലെ അനുവദനീയമായ ലഹരി പരിധിയിൽ വൃത്തിയാനം വരുത്തുന്നവരെ ശിക്ഷിക്കാനുള്ള നിയമ വ്യവസ്ഥകൾ നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഇപ്രകാരമുള്ള വൃത്തിയാനങ്ങൾ വരുത്തുന്ന കേസുകളിൽ കോമ്പൗണ്ടിങ്ങ്

ഏർപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. അതേ പോലെ എഫ്.എൽ.3 ലൈസൻസുകളുടെ പാർട്ടണർഷിപ്പ് പുന: സംഘടന ഇവയും കോമ്പൗണ്ടിങ്ങിന്റെ പരിധിയിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതാണ്. ഇതു വഴി 1 കോടി രൂപ അധിക വരുമാനം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

151. ഭാരത സർക്കാർ 1-4-2002 മുതൽ പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് പ്രൈസിങ്ങ് സിസ്റ്റം (എ.പി.എം) നിർമ്മാണത്തിന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടിയും പൂതൂക്കി നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതു മൂലം പെട്രോൾ, ഡീസൽ ഇവയുടെ വിലയിൽ കുറവുണ്ടാവുകയും, മണ്ണെണ്ണ, പാചക വാതകം ഇവയുടെ വിലയിൽ വർദ്ധനവുണ്ടാവുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ റവന്യൂ വരുമാനത്തിൽ കുറവുണ്ടായതിനാൽ ഈ ഇനത്തിലുള്ള നികുതിയിൽ ചില മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തേണ്ടതുണ്ട്. ചില ദക്ഷിണേന്ത്യൻ സംസ്ഥാനങ്ങൾ പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് പ്രവേശന നികുതി ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതു മൂലം അന്യ സംസ്ഥാനങ്ങളിലുള്ള എണ്ണ കമ്പനികൾക്ക് അവരുടെ വിതരണം ഇപ്പോഴത്തെ രീതിയിൽ തുടരാൻ കഴിയുന്നില്ല. കൊച്ചി എണ്ണ ശുദ്ധീകരണ ശാലയുടെ പ്രവർത്തനത്തെ ഇത് കാര്യമായി ബാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിലയിൽ താഴെ പറയും പ്രകാരം മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തുന്നതാണ്.

- a) പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് രണ്ടു തലത്തിൽ നികുതി ഈടാക്കുന്നതും ആയത് വിലപന നികുതി നിയമത്തിലെ അഞ്ചാം പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതുമാണ്.
- b) ഒന്നാമത്തെ തലത്തിലെ നികുതി നാലു ശതമാനമായിരിക്കും. ആയത് ഒരു എണ്ണ കമ്പനി മറ്റൊരു എണ്ണ കമ്പനിക്ക് വിൽക്കുമ്പോൾ ഈടാക്കുന്നതാണ്. കൊച്ചി എണ്ണ കമ്പനിക്ക് മാത്രമായി നിലവിലുള്ള വിറ്റു വരവു നികുതി വിലപന നികുതിയായി മാറ്റുന്നതാണ്.
- c) രണ്ടാമത്തെ പോയിന്റിലുള്ള നികുതി സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് എണ്ണ കമ്പനികൾ നടത്തുന്ന വില്പനക്കാണ്. ആയത് 8 ശതമാനം മുതൽ 40 ശതമാനം വരെ ആയിരിക്കും.
- d) സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് ഒരു പോയിന്റിൽ മാത്രം വില്പന നടത്തുമ്പോൾ 12 ശതമാനം മുതൽ 44 ശതമാനം വരെയായിരിക്കും നികുതി.
- e) പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് പ്രവേശന നികുതി ഏർപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.

ഈ മാറ്റങ്ങളെല്ലാം തന്നെ ചില്ലറ വിലയിൽ കാര്യമായ മാറ്റം ഉണ്ടാക്കാത്തരീതിയിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഈ മാസത്തെ വിപണനം പഠിച്ച ശേഷം നികുതി നിരക്ക് നിശ്ചയിച്ച് പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ സാമൂഹിക സാമ്പത്തിക പ്രാധാന്യം കണക്കിലെടുത്ത് അവയുടെ വിലയിൽ വർദ്ധന വരാനെയും നികുതി വരുമാനം കുറയാനെയും മുകളിൽ പറഞ്ഞ മാറ്റങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.

സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി സംഗ്രഹം

152. സർ, സംസ്ഥാനത്ത് പ്രത്യേകിച്ച് കാർഷിക മേഖലയിൽ നിലനിൽക്കുന്ന കടുത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി റവന്യൂ പിരിവ്വിനെ സാരമായി ബാധിക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ ഇതിലേറെ സർക്കാരിനെ ദോഷകരമായി ബാധിച്ചത് ഈ വർഷത്തെ വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കേണ്ടിയിരുന്ന 300-350 കോടി രൂപയുടെ റവന്യൂ 31.3.2001-ന് മുൻപായി മുൻകൂർ കളക്ടർ നടത്തിയെന്നതാണ്. സർ, ബജറ്റിന്റെ അനുസ്മരണയെത്തുന്ന ഹനിക്കുന്ന ഇത്തരം ഔചിത്യമില്ലായ്മയ്ക്ക് ഞാൻ മുതിരുന്നില്ല.

153. ഞാൻ ബജറ്റ് സംഗ്രഹത്തിൽ കാണിച്ചതുപോലെ 2001 മാർച്ച് അവസാനം പബ്ലിക് അക്കൗണ്ടിൽ 1907 കോടി രൂപ നിക്ഷേപിച്ചിരുന്നു. ഇതിൽ 1000 കോടി രൂപയും ചെലവുചെയ്തു എന്ന് കണക്കുകാണിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഡെപ്യൂട്ടി അക്കൗണ്ടുകളിലേയ്ക്ക് ബോധപൂർവ്വം തെറ്റായ നടപടികളുടെ ട്രാൻസ്ഫർ ചെയ്യപ്പെട്ടതാണ്. കേരളത്തിലെ ഇനങ്ങളെ കബളിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ഇത്തരം നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുവാൻ ഞാൻ തയ്യാറല്ല. വിട്ടു മറന്ന സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയുടെ സാഹചര്യത്തിൽ പദ്ധതി ചെലവിൽ 25% കുറവ് ഞങ്ങൾ വരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. സാഹസികമായും ഇതുമൂലം റവന്യൂചെലവിൽ കാര്യമായ കുറവ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. മുൻ സർക്കാർ കഴിഞ്ഞ വർഷം പദ്ധതി അടങ്കൽ വെട്ടിച്ചുരുക്കിയെങ്കിലും ഈ വസ്തുത ബജറ്റിൽ പ്രതിപാദിച്ചില്ല. എന്നാൽ, ഇതിൽ നിന്നും വ്യത്യസ്തമായി പദ്ധതിയിൽ വരുത്തിയ കുറവ് ഞാൻ പുതുക്കിയ എസ്റ്റിമേറ്റിൽ കാണിക്കുകയാണ്. പദ്ധതി ചെലവിൽ കുറവു വരുത്തിയതിനുശേഷവും വരവും ചെലവും തമ്മിൽ 649.09 കോടി രൂപയുടെ ഭീമമായ വിടവ് നിലനിൽക്കുന്നു. സംസ്ഥാനം ഇന്ന് അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയുടെ കഠിനം മനസ്സിലാക്കുന്നതിന് ഇതിലപ്പുറം തെളിവ് ആവശ്യമുണ്ടെന്ന് തോന്നുന്നില്ല.

154. ഈ വർഷത്തെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയുടെ മൊത്തത്തിലുള്ള രൂപം താഴെ കൊടുക്കുന്നു: -

| | (രൂപ കോടിയിൽ) |
|-----------------------------|-------------------------------------|
| | പുതുക്കിയ എസ്റ്റിമേറ്റ് 2001 - 2002 |
| റവന്യൂ വരവ് | 9972.59 |
| റവന്യൂ ചെലവ് | 11859.03 |
| റവന്യൂ കമ്മി | (-) 1886.44 |
| മുലധന ചെലവ് | 804.44 |
| പൊതുകടം (തനി) | 1924.37 |
| വായ്പകളും മുൻകൂറുകളും (തനി) | (-) 121.63 |
| പൊതുകണക്ക് (തനി) | 824.42 |
| ആകെ കമ്മി | (-)63.74 |
| മുൻവർഷത്തെ കമ്മി | (-)585.37 |
| മൊത്തം കമ്മി | (-) 649.09 |

155. നമ്മുടെ സാമ്പത്തിക ചരിത്രത്തിലെ സുപ്രധാനമായ ദശാസന്ധിയിൽ അവതരിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന ഈ ബജറ്റ് ഹേതായ ഒന്നാണെന്ന് ഞാൻ

കരുതുന്നു. വർദ്ധിച്ചു വരുന്ന സാമ്പത്തിക കമ്മിയേയും പലിശ ബാധ്യതയേയും വരവ് വർദ്ധിപ്പിച്ചും ചെലവു ചുരുക്കിയും നേരിടുക എന്ന സന്തുലിത സമീപനമാണ് ഞാൻ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. കഴിഞ്ഞവർഷം ജൂലൈയിൽ ഞാൻ ഈ മഹനീയ സഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ച പുതുക്കിയ ബജറ്റുമായി താരതമ്യപ്പെടുത്തുമ്പോൾ റവന്യൂ ചെലവിൽ 7.61% വർദ്ധനവ് മാത്രമേ ഞാൻ അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളൂ. എന്നാൽ റവന്യൂ വരവിൽ പുതുക്കിയ ബജറ്റിൽ 10.04% വർദ്ധനവാണ് ഞാൻ ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുള്ളത്. ഇതിനേക്കാൾ പ്രധാനമായി പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നത് റവന്യൂവരുമാനം നേടുന്ന എല്ലാ പ്രധാന വകുപ്പുകളിൽ നിന്നും കൈവരിക്കാൻ ഒരാൽപം പ്രയാസമുള്ള തരത്തിൽ വളരെ ഉയർന്ന ലക്ഷ്യമാണ് ഞാനിട്ടിരിക്കുന്നത് എന്ന വസ്തുതയാണ് ഇതുവഴി റവന്യൂ വരുമാനത്തിൽ പുതുക്കിയ ബജറ്റിനേക്കാൾ 17.25% വളർച്ചാനിരക്ക് കൈവരിക്കാനാണ് ഞാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ മൂന്നു വർഷമായി കേരളത്തിന്റെ വികസനത്തെ തടസ്സപ്പെടുത്തുന്ന, വിട്ടുമാറാത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിൽ നിന്നും കരകയറുന്നതിന് വരുമാനനേട്ടമുണ്ടാക്കുന്ന എല്ലാ വകുപ്പുകളും പ്രത്യേക പരിശ്രമം നടത്തണമെന്ന് സർക്കാർ ആഗ്രഹിക്കുന്നു.

156. ഇനി ഞാൻ അടുത്ത വർഷത്തെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയുടെ മൊത്തത്തിലുള്ള രൂപം അവതരിപ്പിക്കട്ടെ:-

(രൂപ കോടിയിൽ)

| | ബജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് 2002 - 2003 |
|-----------------------------------|----------------------------------|
| റവന്യൂ വരവ് | 11692.91 |
| റവന്യൂ ചെലവ് | 13893.17 |
| റവന്യൂ കമ്മി | (-) 2200.26 |
| മൂലധന ചെലവ് | 667.91 |
| പൊതുകടം (തനി) | 2724.11 |
| വായ്പകളും മുൻകൂറുകളും (തനി) | (-) 84.79 |
| പൊതുകണക്ക് (തനി) | 844.83 |
| മൊത്തം മിച്ചം | 615.98 |
| മുൻവർഷത്തെ കമ്മി | (-) 649.09 |
| ഇപ്പോൾ പ്രഖ്യാപിച്ച പുതിയ ചെലവുകൾ | (-) 523.81 |
| അധിക വിഭവ സമാഹരണം | 283.50 |
| വർഷാന്ത്യ കമ്മി | (-) 273.42 |

157. 2002 - 2003 സാമ്പത്തിക വർഷം മൊത്തം മിച്ചം 615.98 കോടി രൂപ ഉണ്ടാകുമെങ്കിലും ഈ രുക മുഴുവൻ 2001 - 2002ലെ കൂടിശ്ശിക തീർക്കുന്നതിനായി ചെലവിലേക്ക് വരും. ഇപ്പോൾ ഞാൻ പ്രഖ്യാപിച്ച അധിക ചെലവുകൾ കൂടി കണക്കിലെടുക്കുമ്പോൾ വർഷാന്ത്യ കമ്മി 273.42 കോടി രൂപയാകുമെന്ന് കണക്കാക്കുന്നു. ഈ വിടവ് ഊർജ്ജിതമായ റവന്യൂ പിരിവിലൂടെയും വ്യയ ക്രമീകരണത്തിലൂടെയും നികത്താൻ കഴിയുന്നതാണ്. അടുത്ത സാമ്പത്തിക വർഷാവസാനത്തോടെ കേരളത്തിന്റെ ധനകാര്യ മാനേജ്മെന്റിനെ ശരിയായ പാതയിലേക്ക് തിരിച്ചെത്തിക്കുകയാണ് എന്റെ ഉദ്ദേശം.

158. മുന്നോട്ടുള്ള വഴി ഒട്ടും തന്നെ സുഗമമല്ല; ദുർഘടമാണുതാനും. എന്നാൽ നാം ഒന്നിച്ചു നിന്നാൽ മുന്നോട്ടുവന്നതെയുള്ളു. ഇതിലേയ്ക്കായി എല്ലാ വിഭാഗം ഇനങ്ങളിൽ നിന്നും ത്യാഗപൂർണ്ണമായ സമീപനം ആവശ്യമാണെന്നതിന് സംശയമില്ല. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിൽ സാധാരണയിൽ കവിഞ്ഞ താൽപര്യം ഉള്ള സർക്കാർ ജീവനക്കാരിൽ നിന്നാണ് ഈ സഹായം ഏറ്റവുമധികമായി ഉണ്ടാകേണ്ടതെന്നും സർക്കാർ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വിശാല താൽപര്യങ്ങളെക്കരുതി നാമിന്ന് നേരിടുന്ന പ്രശ്നത്തിന്റെ ഗുരുതരാവസ്ഥ ഉൾക്കൊണ്ട് സർക്കാർ ജീവനക്കാരും അദ്ധ്യാപകരും ജോലിയിലേക്ക് മടങ്ങിവരണമെന്ന് ആത്മാർഥമായി ആഹ്വാനം ചെയ്യാൻ ഈ അവസരം ഞാൻ വിനിയോഗിക്കട്ടെ. സർക്കാരും സർക്കാർ ഉദ്യോഗസ്ഥരും ഒരു നാണയത്തിന്റെ ഒരു വശമാണെന്ന യാഥാർത്ഥ്യം ഉൾക്കൊണ്ട് സാധാരണ ഇനങ്ങളുടെ നിലനിൽപ്പിനായി നമുക്ക് ഒരുമിച്ച് പരിശ്രമിക്കാം.

159. കടക്കണിയിലൂടെ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയുടെ അഗാധഗർഭത്തിലാണു കേരളത്തെ കരകയറ്റാൻ സുഭ്യധവ്യം കർഷകവുമായ നടപടികൾ അനിവാര്യമാണ്. സംസ്ഥാന സമ്പദ്ഘടനയുടെ നിർണ്ണായക മേഖലകൾ നിലനിൽപ്പിനുവേണ്ടി പൊരുതുബോൾ വെറും മാപ്പു സാക്ഷികളായി നോക്കി നിൽക്കാൻ നമുക്കൊരിക്കലുമായില്ല. കർഷകരും തൊഴിലില്ലാത്ത യുവാക്കളും നരകയാതന അനുഭവിക്കുകയാണ്. വിധിയെപഴിചാരി നിരാശയുടെയും മോഹഭംഗത്തിന്റെയും താഴ്വാരങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഈ ഹതഭാഗ്യരെ തള്ളിവിടാനായില്ല. ബഹുപ്രേരണയില്ലാതെ സന്ധ്യ ചെലവു കുറച്ചും വരുമാന സ്രോതസ്സുകൾ വർദ്ധിപ്പിച്ചും സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയെ മെച്ചപ്പെടുത്തുക എന്നതു മാത്രമാണ് ഏക പേരവഴി. സമൂഹത്തിന്റെ അടിത്തട്ടിലുള്ള പാവപ്പെട്ടവരിൽ പാവപ്പെട്ടവരുടെ മുഖം മുന്നിൽ കണ്ടുകൊണ്ടാണ് സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയെ മെച്ചപ്പെടുത്താനുള്ള നടപടികൾ ഞങ്ങൾ ആവിഷ്കരിച്ചിരിക്കുന്നത്. സാമ്പത്തിക പരിഷ്കരണങ്ങൾക്ക് മാനവികതയുടെ മുഖം നൽകാൻ കഴിഞ്ഞതും അതുകൊണ്ടാണ്.

160. ഇന്നത്തെ സാഹചര്യത്തിൽ, സുഭ്യർലമായ കർത്തവ്യനിഷ്ഠയും ത്യാഗസന്നദ്ധതയുമാണ് നമുക്കാവശ്യം. പ്രസ്തുത ഗുണങ്ങളെ ഭഗവത് ശീത മനോഹരമായി ഇപ്രകാരം വിവരിക്കുന്നു.

- * യജ്ഞേ ശിഷ്ടാമൃതജുഛോ യാന്തി ബ്രഹ്മ സനാതനം
- * നായം മോക്ഷേ / സ്തു യജ്ഞേ സു കൃതോ / നൃ: കൃത്യ സത്തമ

നമുടെ രാജ്യം എന്നും നിയത രീതിയിലുള്ള പ്രയത്നത്തിന്, അഥവാ യജ്ഞത്തിന്, അത്യധികം പ്രാധാന്യം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. മഹത്തായ ജീവിത ലക്ഷ്യങ്ങൾ സംക്ഷേപിതമാക്കാനുള്ള ഏക മാർഗ്ഗമാണ് യജ്ഞം. ഉൽകൃഷ്ടമായ ഇത്തരം പ്രയത്നത്തിനുവേണ്ടതു മാത്രമേ നാം ജീവിതത്തിൽ നിന്ന് സ്വീകരിക്കാവൂ. ത്യാഗ ബോധവും കർത്തവ്യ നിഷ്ഠയും ഉൾപ്പെടുത്തി ഇത്തരമൊരു മനോഭാവത്തോടെ നമുക്ക് വളർച്ചയിലേക്കും സമൃദ്ധിയിലേയ്ക്കുമുള്ള പാതയിൽ കൂടി മുന്നോട്ട് നീങ്ങാം.

- 161. ജീവനക്കാരുടെയും ജീവിതദുരിതം പേറുന്ന ഇനംകാടികളെയും സംരക്ഷിക്കാനും സഹായിക്കാനും പ്രതിജ്ഞാ ബദ്ധമായ ഈ സർക്കാർ പതറാത്ത ഇച്ഛാശക്തിയും ഇടറാത്ത കർമ്മവർഷങ്ങളുമായി മുന്നോട്ടുതന്നെ നീങ്ങുമെന്ന് ഞാൻ ആവർത്തിച്ചു പറയുന്നു.
- 162. കടക്കണിയിൽ നിന്നും പ്രാരംഭഘട്ടങ്ങളിൽ നിന്നും കണ്ണൂരിൽ നിന്നും കേരളത്തെ കരകയറ്റുന്നതിന് നിശ്ചയദാർഢ്യത്തോടെ മുന്നോട്ടു നീങ്ങാൻ കേരളത്തിലെ ഇനങ്ങളുടെ നിർലോപമായ പിൻതുണയും സഹായ സഹകരണവും പ്രതീക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് സാമ്പത്തിക വികസനത്തിന്റെ പുതിയൊരു സുര്യോദയത്തിനായി പ്രത്യേകയോടെ കർമ്മനിർവ്വഹണ ഇനങ്ങൾക്കു മുമ്പിൽ ഈ ബജറ്റ് ഞാൻ സമർപ്പിക്കുന്നു.
- 163. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ കലവറയില്ലാത്ത പിൻതുണയും മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങളും ഭരണകാര്യങ്ങളിൽ ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് നന്ദിപൂർവ്വം ഇത്തരൂണത്തിൽ ഞാൻ സ്മരിക്കുന്നു. അജവറ്റ് സഹായ സഹകരണങ്ങൾ നൽകുന്ന സഹപ്രവർത്തകരായ മന്ത്രിമാരോടും ഞാൻ കടപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു.
- 164. ഞാൻ, 2002 - 2003 ലെ വാർഷിക ബജറ്റും, 2002 ഏപ്രിൽ ഒന്നുമുതൽ 2002 ജൂലൈ 31 വരെയുള്ള നാലു മാസത്തെ ചെലവിനായുള്ള വോട്ട് ഓൺ അക്കൗണ്ടും അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ഇയ്ഹിന്